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Biologia

WSTEP

Egzamin maturalny z biologii odbyl si¢ w calym kraju 12 maja 2008 r. i miat formeg
pisemna. Maturzysci mogli wybrac biologie jako przedmiot obowiazkowy lub dodatkowy.

Biologia jako przedmiotu obowigzkowy mogla by¢ zdawana na poziomie
podstawowym albo na poziomie rozszerzonym.

Egzamin na poziomie podstawowym trwat 120 minut i polegal na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych sprawdzajacych wiedze¢ i umiejetnos$¢ zastosowania tej wiedzy w praktyce;
zadania egzaminacyjne obejmowaty zakres wymagan dla poziomu podstawowego.

Egzamin na poziomie rozszerzonym trwat 150 minut i polegal na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych  sprawdzajacych  umiejgtnos$ci  zastosowania  poznanych  metod
do rozwiazywania problemow dotyczacych tresci obejmujacych zakres wymagan dla poziomu
r0ZSzerzonego.

Warunkiem zdania egzaminu byto uzyskanie co najmniej 30% punktéw mozliwych
do zdobycia na poziomie podstawowym lub na poziomie rozszerzonym.

Zdajacy, ktérzy wybrali biologi¢ jako przedmiot dodatkowy, zdawali egzamin na
poziomie rozszerzonym, rozwiazujac ten sam arkusz, co absolwenci zdajacy przedmiot
obowiazkowy. Dla przedmiotu zdawanego jako dodatkowy nie okreslono progu zaliczenia.

Na $wiadectwie wyniki egzaminu zaréwno obowiazkowego, jak i dodatkowego
zostaly zapisane w skali procentowe;.

OPIS ARKUSZY EGZAMINACYJNYCH

Arkusze egzaminacyjne opracowano dla dwoch pozioméw wymagan:
— podstawowego,
—  rozszerzonego.
Zadania zawarte w arkuszach egzaminacyjnych:
— pozwalaly wykaza¢ si¢ znajomos$cia, rozumieniem i stosowaniem terminow i pojec,
— sprawdzaty umiej¢tnos¢ przedstawiania 1 wyjasniania procesow 1 zjawisk,
— sprawdzaty umiejetnos$¢ korzystania z roznych zrodet informacii, ich selekcji 1 analizy
oraz interpretacji,
— sprawdzaly umiej¢tno$¢ planowania eksperymentow, przewidywania obserwacji
1 formutowania wnioskow.

Arkusze egzaminacyjne wykorzystane na egzaminie z biologii w maju 2008 roku
opublikowane sa na stronie internetowej Centralnej Komisji Egzaminacyjne]
(www.cke.edu.pl).

Arkusz egzaminacyjny dla poziomu podstawowego

Arkusz zawieral 30 zadan, w tym 21 otwartych 1 9 zamknigtych. Wsréd zadan
otwartych dominowaty zadania krotkiej odpowiedzi, a ws$rdod zamknigtych zadania
wielokrotnego wyboru. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna byto otrzymac¢ tacznie 50
punktow.

Zadania sprawdzaly wiadomo$ci 1 umiejg¢tnosci opisane w standardach wymagan
egzaminacyjnych dla poziomu podstawowego.



Biologia

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzaty wiadomosci 1 umiej¢tnosci z zakresu
tre$ci podstawy programowe;j:
— organizm czlowieka jako zintegrowana catos$¢ i prawidtowe jego funkcjonowanie,
— odzywianie si¢ cztowieka,
— elementy genetyki czlowieka,
— elementy ekologii 1 ochrony §rodowiska.

Tematyka zadan egzaminacyjnych w arkuszu obejmowata wigkszo$¢ tresci
z podstawy programowej, najliczniej byly reprezentowane zadania dotyczace organizmu
cztowieka jako zintegrowanej catosci i prawidtowego jego funkcjonowania.

Najwigcej punktéw za rozwiazanie zadan zdajacy mogli otrzymac z obszaru standardu
I Wiadomosci i rozumienie 50% punktow (25 pkt), 24% punktow (12 pkt) mozna byto
uzyskaé za rozwiazanie zadan z obszaru standardu II Korzystanie z informacji, a pozostale
26% punktoéw (13 pkt) za rozwiazanie zadan z obszaru standardu III Tworzenie informacji.
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Opis zadan egzaminacyjnych. Sprawdzane umiej¢tnosci, typowe odpowiedzi i uwagi
do rozwigzan maturzystow.

Zadanie 1. (2 pkt)
Biatka sq zwiqzkami wielkoczqsteczkowymi, ktore odgrywajq waznq role w procesach
wzrostu, rozwoju i codziennego funkcjonowania organizmu czlowieka.

Ocen prawdziwos¢ zamieszczonych w tabeli stwierdzen, wpisujac w odpowiednich
miejscach liter¢ P (prawda) lub liter¢ F (falsz).

P/F

Enzymy to biatka utatwiajace zachodzenie procesow biochemicznych
W organizmie.

Wszystkie hormony sa biatkami.

Przeciwciata uczestnicza w procesach obrony organizmu przed
antygenami.

Biatka nie petnia w organizmach funkcji transportujace;.

B W=

Sprawdzane umiejetnosci
Opisywanie cech makroczasteczek na przyktadzie bialek — standard I 1) ¢) 2).

Rozwigzywalno$¢ zadania
70%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
1.-P; 2—-F; 3—-P; 4-F.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Bledne odpowiedzi wystepowaty najczesciej w punkcie 4 oraz 2 i 3.

Komentarz

Stosunkowo najmniej problemow stwarzato stwierdzenie 1, gdzie wigkszo$¢ zdajacych
ocenila, ze jest ono prawdziwe, pozostate odpowiedzi byty juz bardzo rdzne, wskazujac na
braki w wiadomos$ciach na temat roli biatek w organizmie cztowieka.

Zadanie 2. (2 pkt)

Skora zbudowana jest z naskorka i skory witasciwej. Naskorek utworzony jest przez nabtonek
wielowarstwowy plaski. Komorki naskorka nieustannie powstajq, rogowaciejq, obumierajq
i ulegajq zluszczaniu. W warstwie podstawnej naskorka znajdujq sie melanocyty, ktore
produkujq melaniny — barwniki, od nagromadzenia ktorych zalezy barwa skory. Melaniny
pochianiajq rowniez czes¢ promieniowania UV, stanowiqc filtr promieniowania w skorze.
Pod wplywem promieniowania stonecznego w warstwie podstawnej naskorka jest
produkowana witamina Dj;. Tak zbudowany naskorek chroni organizm przed dziataniem
wielu czynnikow zewnetrznych.

a) Podaj przyklady dwoch roznych czynnikow zewnetrznych, przed ktorych
szkodliwym dzialaniem chroni nas naskérek.
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b) Wyjasnij, dlaczego ciemne zabarwienie skory, np. u Afroamerykanow zamieszkalych
w polnocnych stanach USA, moze mie¢ negatywny wplyw na syntez¢ witaminy D;
w naskorku.

Sprawdzane umieje¢tnosci

a) Okreslanie czynnikéw zewngtrznych, przed ktérych dziataniem moze chroni¢ naskorek —
standard I 3) ¢) 7).

b) Wyjasnianie zalezno$ci przyczynowo-skutkowych migdzy prezentowanymi informacjami
— standard III 2) a).

Rozwigzywalnos$¢ zadania
33%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a) promieniowanie UV, wysoka lub niska temperatura, bakterie, wirusy.

b) Zawarte w skorze tych ludzi duze ilosci melaniny pochfaniaja promieniowanie UV,
co, przy stosunkowo malym na tych obszarach natezeniu $wiatta, moze doprowadzi¢ do
zmniejszenia syntezy witaminy D3 w ich skorze.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a) otarcie, skaleczenie, poparzenie, odmrozenie, kurz, brud.

b)

— Zabarwienie skory Afroamerykanéw powoduje, ze skora zawiera duzo melaniny,
pochtania promienie stoneczne i tym samym utrudnia syntezg witaminy Ds.

— Witamina Ds jest produkowana dzigki promieniowaniu stonecznemu. U czlowieka
o ciemnej skoérze potrzeba do tego procesu wigcej promieniowania UV, natomiast
w potnocnych stanach USA nie ma odpowiedniej ilo$ci tego promieniowania.

Komentarz

a) Najczgsciej mylono skutek, jakim jest wskazanie np. oparzenia z jego przyczyna, czyli
wysoka temperatura.

b) Wiele odpowiedzi bylo albo nie na temat np. ,,Ich skdra jest ciemna i nie musi si¢ broni¢
przed stoncem i promieniowaniem UV.” albo z blgdami merytorycznymi, np.: ,,Ciemne
zabarwienie skory u Afroamerykandw moze mie¢ negatywny wplyw gdyz witamina D;
pochlania duze ilosci promieni UV co jest szkodliwe dla skory”, albo byly one niepetne,
poniewaz nie byt w nich wykazywany pelny zwiazek przyczynowo-skutkowy migdzy
niskim natezeniem $wiatla, ilo$cia melaniny w skorze 1 wplywem obu tych czynnikow
na syntez¢ witaminy D3 w skorze.

Zadanie 3. (2 pkt)

Na schematach przedstawiono dziatanie miesni ramienia cztowieka.

dziatanie miesnia dziatanie miesnia
dwugtowego tréjgtowego
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a) Podaj, ktory z przedstawionych wyzej migsni jest prostownikiem.
b) Opisz, w jaki sposob po wykonaniu ruchu przez dowolny z tych migsni konczyna
moze wroci¢ do polozenia (stanu) wyjsciowego.

Sprawdzane umiejetnosci
Odczytywanie informacji przedstawionych w formie schematu. Redagowanie poprawnego
merytorycznie opisu przedstawionego w innej formie procesu — standard II 1) b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
48%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

a) Migsien trojglowy (ramienia) jest prostownikiem.

b) Skurcz migénia dwugtowego powoduje zginanie r¢ki w tokciu. Konczyna moze wrocié
do polozenia wyjsciowego, jezeli skurczy si¢ migsien antagonistyczny, czyli migsien
trojgtowy.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a) migsien dwuglowy, odwodziciel.

b)

— Kiedy podnosimy re¢ke jeden migsien si¢ kurczy a drugi rozkurcza.

— Mig$nie dwuglowe 1 trojglowe dzialaja antagonistycznie, czyli kiedy jeden zgina
konczyne to drugi ja prostuje.

— Konczyna po wykonaniu ruchu przez ktory$ z tych migsni moze powrdci¢ do potozenia
wyj$ciowego.

Komentarz

Zadanie w wigkszos$ci byto poprawnie rozwiazywane w podpunkcie a) Natomiast wielu
zdajacym trudnos$¢ sprawit opis dziatania migsni w przypadku odpowiedzi do podpunktu b).
Najczesciej udzielano odpowiedzi niepelnych, w ktorych nie byto wiadomo jak si¢ nazywaja
kurczace si¢ migsnie i odpowiedzi zawierajacych btedy merytoryczne. W odpowiedziach
tych zdajacy nie odnosili si¢ do antagonistycznego dzialania migéni. W wielu
wypowiedziach uzywano niepoprawnej terminologii biologicznej, np. odwodziciel,
przywodziciel, mig$nie pracuja, r¢ka zgina sig, ramig zgina si¢, miesien si¢ rozkurcza.

Zadanie 4. (2 pkt)

Okoto 40. roku zZycia czlowieka rozpoczyna sie wyrazny spadek masy kosci, poniewaz procesy
usuwania obumierajqcej, starszej tkanki kostnej (resorpcja) przewazajq nad procesami
tworzenia nowej tkanki. Prowadzi to do zmniejszenia gestosci i wytrzymatosci kosci (tracimy
w ten sposob okoto 0,5%—1,0% mineratow rocznie). Dodatkowym czynnikiem zmniejszajqcym
wytrzymatos¢ kosci jest osteoporoza. W przebiegu osteoporozy ubytek mineratow moze
wynosi¢ 2,0%—5,0% rocznie i wiecej. Zmniejszenie masy kostnej przejawia sie wiekszq
tamliwosciq kosci.

Podaj przyklady dwoch dzialan, ktore powinien podja¢ czlowiek, aby zabezpieczy¢ si¢

przed niekorzystnymi zmianami w tkance kostnej oraz uzasadnij znaczenie kazdego
z nich.

13



Biologia

Sprawdzane umiejetnosci
Opisywanie mozliwego do realizacji sposobu dzialania, przewidywanie skutkow dziatan —
standard III 1) b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
43%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Dostarczanie organizmowi odpowiednich ilosci wapnia w pozywieniu, np.: produktow
mlecznych, gdyz jest on odpowiedzialny za prawidlowa budowg kosci.

— Rozsadne opalanie sig, ktore sprzyja zwigkszeniu si¢ w organizmie poziomu witaminy
D3, dzigki ktorej proces wbudowywania wapnia w tkanke kostna przebiega sprawnie;.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Spozywanie pokarméw takich jak mleko i produkty mleczne.
— Spozywanie witaminy D3 wzmacniajacej kosci.

— Przyjmowanie lekarstw zawierajacych wapn i witaming Ds.
— Wiasciwa dieta i aktywny tryb zycia.

Komentarz

Wielu zdajacych nie potrafito poda¢ obu trafnych przyktadow. Czgsto jeden z nich byt
prawidlowy a drugi juz nie. Bledne przyklady wynikaly albo z niezrozumienia polecenia,
szczegolnie gdy zdajacy odwotywat si¢ do przyjmowania $rodkow farmakologicznych lub
wykonywania ¢wiczen przez osoby juz chore na osteoporozg. Wiele odpowiedzi byto
niepelnych, niedokonczonych bez podania wptywu proponowanego dziatania na zmiany
w kos$ciach lub tkance kostnej. Zdarzaly si¢ tez btedy merytoryczne, szczegdlnie dotyczace
roli witaminy Ds lub btedy stylistyczne z niewlasciwie uzywang terminologia biologiczna
majace wpltyw na merytoryczna strong wypowiedzi.

Zadanie 5. (1 pkt)

Uktad grupowy Rh stanowiq trzy pary antygenow, z ktorych najwieksze znaczenie ma antygen
D. Krew charakteryzujqcq sie obecnosciq antygenu D w blonach erytrocytow oznacza sie
Rh+, a przy braku tego antygenu Rh— Niezgodnos¢ antygenowa miedzy matkq a plodem
dotyczqca antygenu D moze stanowic¢ przyczyne konfliktu serologicznego (prowadzqcego
do hemolitycznej choroby noworodkow).

W tabeli przedstawiono cztery przypadki ukladow grupowych Rh matki i ptodu.

Grupy krwi

matki | plodu
A.| Rh- Rh+
B. | Rh+ Rh—
C.| Rh+ Rh+
D.| Rh- Rh—

Wsrod przedstawionych w tabeli przypadkéw (A-D) zaznacz ten, ktéry moze
doprowadzi¢ do konfliktu serologicznego.
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Sprawdzane umiejetnosci
Porownywanie i selekcjonowanie informacji dotyczacych konfliktu serologicznego — standard
II2)a).

Rozwigzywalno$¢ zadania
39%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Odpowiedz A / Rh—i Rh+.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Odpowiedz B lub jednocze$nie A i B, rowniez B 1 C.

Komentarz

Odpowiedzi zdajacych $wiadcza o braku wiedzy na ten temat i jednoczes$nie o braku
umiejetnosci wykorzystania podanej w zadaniu informacji; zaznaczenia odpowiedzi sa dos¢
przypadkowe.

Zadanie 6. (1 pkt)
Serce poza organizmem zmartego w wyniku wypadku czlowieka kurczy sie jeszcze przez wiele
godzin, jezeli jest przechowywane w plynie fizjologicznym bogatym w tlen i o odpowiednim
sktadzie chemicznym.

Podaj, jak mozna t¢ wlasciwosé serca wykorzysta¢ w medycynie. Odpowiedz uzasadnij.

Sprawdzane umiejetnosci
Objasnianie i komentowanie informacji dotyczacych specyficznych witasciwos$ci migsnia
sercowego — standard III 2) a).

Rozwiazywalnos¢ zadania
40%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Mozna te¢ whasciwos¢ wykorzysta¢ przy przeszczepach serca, poniewaz serce pozostaje
zywe 1 zdolne jest do dziatania poza organizmem dawcy.

— Mozna wykorzystaé do przeszczepu, majac czas na przewiezienie serca w odlegle
miejsce.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Niepelne odpowiedzi

— Do przeszczepu, poniewaz takie serce potrafi si¢ przyja¢ w innym organizmie.

— Takie serce mozna przeszczepi¢ innemu cztowiekowi, ktéry ma powazna wadg serca
1jego zycie jest zagrozone.

Komentarz

Zadanie okazato si¢ trudne dla zdajacych, gdyz najczesciej ich odpowiedzi byly niepelne
ograniczajace si¢ do okreslenia sposobu wykorzystania opisanej wiasciwosci serca, czyli
,,do przeszczepu”, czgsto z uzasadnieniem emocjonalnym: ,,aby kogo$ uratowac”. W wielu
odpowiedziach brak trafhego uzasadnienia; prawdopodobnie zdajacy nie zrozumieli
polecenia.
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Zadanie 7. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono procentowq zawartos¢ tlenu i dwutlenku wegla w powietrzu
wdychanym i w powietrzu wydychanym.

Zawartos¢ w powietrzu (%)
Gaz
wdychanym | wydychanym
Tlen 21,00 16,50
Dwutlenek wegla 0,04 4,00

Na podstawie danych z tabeli, okresl kierunki przenikania O, i CO, w trakcie wymiany
gazowej miedzy pecherzykami plucnymi a krwig w naczyniach krwionosnych.

Sprawdzane umiejetnosci
Redagowanie poprawnego merytorycznie opisu na podstawie danych przedstawionych
w tabeli — standard II 3) b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
42%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

1. Tlen przemieszcza si¢ z powietrza w pecherzykach ptucnych do krwi w naczyniach|
wlosowatych pecherzykow ptucnych.

2. Dwautlenek wegla przemieszcza si¢ z krwi w naczyniach krwiono$nych do pgcherzykoéw
phlucnych.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Opisywanie danych z tabeli:

Przy wdechu pobieramy mato CO,, zas przy wydechu wydychamy go duzo wigce;.
Catkowicie btedne odpowiedzi:

Wdychany tlen dostaje si¢ do krwi, ktéra go transportuje do pecherzykéw ptucnych.

Komentarz

W odpowiedzi nalezalo okre$li¢ na podstawie danych z tabeli kierunek transportu tlenu
1 CO,; podczas wymiany gazowe] zewngtrznej, chociaz mozna udzieli¢c prawidtowej
odpowiedzi bez danych. Niektorzy ze zdajacych wykazali w swoich odpowiedziach
catkowity brak wiedzy, logicznego myslenia 1 umiejetnosci korzystania z informacji.

Zadanie 8. (1 pkt)

Tlenek wegla (czad) dostajqc sie do organizmu czlowieka tworzy z hemoglobing wzglednie
trwaty zwiqzek. Zrodtem czadu mogq by¢ spaliny i dym papierosowy.

Uzasadnij opini¢, Ze ludzie palacy papierosy moga by¢ mniej wydolni fizycznie,
niz niepalacy.

Sprawdzane umiejetnosci
Uzasadnianie opinii na podstawie analizy informacji przedstawionych w tekscie — standard
111 3) a).

Rozwigzywalno$¢ zadania
9%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Czad laczac si¢ z hemoglobing nie pozwala na przylaczenie tlenu (do hemoglobiny),
organizm jest mniej dotleniony i wytwarza mniej energii.

— Zablokowana przez tlenek weggla hemoglobina nie doprowadza odpowiedniej ilo$ci tlenu
do migsni, co powoduje mniejsza wydolnos¢ w pracy migsni.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Odpowiedzi zbyt ogélne, niepetne, bez zwiazku przyczyno-skutkowego migdzy

niedotlenieniem a wydolnos$cia organizmu.

— Dym przedostaje si¢ do krwi, zanieczyszcza krew, jak rowniez osadza si¢ i krazy
po ptucach”.

— Papieros sprawia, ze zatruwamy caly organizm.

— Organizm palacego dostaje mniej tlenu, a organizm im wigcej tlenu dostaje, tym wigksza
jego wydolnos¢.

Komentarz

W odpowiedzi nalezalo uwzgledni¢ zwiazek przyczynowo-skutkowy miedzy
niedotlenieniem organizmu spowodowanym zablokowaniem hemoglobiny przez CO
a wydolnoscia fizyczna organizmu, czyli napisa¢, ze organizm niedotleniony wytwarza
mniej energii albo mig$nie sa niewydolne z tego powodu. Niestety udawalo si¢ to tylko
niektorym zdajacym. Wigkszos$¢ udzielata odpowiedzi niepetnych, ogdlnych lub btednych.

Zadanie 9. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono ilos¢ niektorych sktadnikow przesqczu kiebkowego filtrowanych
w nerkach zdrowego cztowieka w ciqgu 24 godzin, w porownaniu z ilosciq tych skladnikow
wydalonych w ciqgu doby w moczu ostatecznym.

Skladniki Ilos¢ skladnikow Ilos¢ skladnikéw wydalonych
filtrowanych Z moczem
woda 180,01 1,51
sod 600,0 g 4,0 g
wapn 9,0 g 02¢
potas 350 g 30g
glukoza 200,0 g 0,0¢g
aminokwasy 65,0 g 20¢
mocznik 60,0 g 350 g

Wypisz z tabeli nazwe tego skladnika przesaczu kl¢bkowego, ktory nie powinien,
ale czasem (w wyniku choroby) moze pojawi¢ si¢ w moczu ostatecznym. Podaj nazwe
choroby, na ktora moze wskazywac¢ obecnos¢ tego skladnika w moczu ostatecznym.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Okres$lanie sktadu moczu ostatecznego i wskazywanie zagrozen spowodowanych jego
zmiang — standard [ 4) a) 11).

Rozwigzywalno$¢ zadania
46%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Sktadnik — glukoza. Choroba — cukrzyca.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Nieprawidtowo wybrane sktadniki moczu: mocznik, wapn, potas, aminokwasy, sod.

— Bledne lub nieprecyzyjne przyktady chorob: niewydolno$¢ nerek, choroby nerek,
zapalenie dréog moczowych, moczowka prosta, anemia, biataczka, zoltaczka,
osteoporoza, gruzlica, zatrucie pokarmowe, odwodnienie, prostata.

— Podanie objawow zamiast nazwy choroby: cukromocz, biatkomocz.

Komentarz

Zdajacy w odpowiedziach popetiali bledy wynikajace z niedostatecznej wiedzy oraz braku
umiejetnosci analizowania danych przedstawionych w postaci zapisu tabelarycznego.
Wystgpowaty odpowiedzi, w ktorych oba elementy: nazwa sktadnika i nazwa choroby byty
btedne oraz takie, w ktorych jeden element byt poprawny, a drugi nieprawidtowy — w obu
przypadkach zdajacy nie uzyskiwali punktu.

Zadanie 10. (3 pkt)

Zaburzenia gospodarki wodnej w organizmie mozna postrzegac jako problemy zwiqzane
z niedoborem Ilub z nadmiarem wody (odwodnienie lub przewodnienie). Zarowno niedobor,
jak i nadmierne gromadzenie sie plynow w organizmie cztowieka, moze stanowic zagrozenie
dla zycia.

a) Podaj przyklady dwéch grup wiekowych, dla ktérych zaburzenia gospodarki wodnej
sa najbardziej grozne.

b) Podaj dwie przyczyny prowadzace do niedoboru plynéw ustrojowych (ktérych
glownym skladnikiem jest woda) w organizmie czlowieka.

Sprawdzane umieje¢tnosci

a) Podawanie przyktadow grup wiekowych najbardziej narazonych na negatywny wplyw
zaburzen gospodarki wodnej — standard [ 4) a) 11).

b) Okreslanie przyczyn niedoboru ptynéw ustrojowych w organizmie cztowieka — standard
[4)a)1l).

Rozwiazywalnos¢ zadania
46%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a)

1. noworodki / niemowl¢ta / mate dzieci / 0-3 lata

2. osoby w podeszlym wieku / osoby starsze / powyzej 60 roku zycia.

b) Przyktady przyczyn:

— spozywanie zbyt matych ilo$ci ptynéw / zmniejszenie spozycia wody przez chorych,
nieprzytomnych / chorych z zaburzeniami potykania/przez osoby starsze,

— intensywne pocenie si¢ przy duzym wysitku fizycznym,

— Dbiegunki/wymioty (zwlaszcza u niemowlat i matych dzieci),

— goraczka (zwigkszona potliwo$¢, wzmozone oddychanie),

— zwigkszone wydalanie moczu (w wyniku cukrzycy, niewydolno$ci nerek,
przedawkowania lekow moczopednych),

— utrata krwi/krwotok,

— rozlegle oparzenia,

— niski poziom wazopresyny.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a)

b)

Dzieci, mtodziez, 1-16 lat, 0-18 lat, 35-50 lat, 50-60, 60-80, 15-25, od 50 lat, w okresie
dojrzewania, wiek $redni, przekwitanie plci meskiej i1 zenskiej, osoby w wieku
poprodukcyjnym.

Przyktady przyczyn prowadzacych do niedoboréw plynéw w organizmie:

odwodnienie / organizm ma niedobor wody / przewodnienie,

duzy wysitek fizyczny / nadmierny wysitek/ cigzka praca / intensywny tryb zycia /
szybki tryb zycia / pracoholizm,

infekcje, choroba, moczéwka prosta, zatrucia,

stres / przemgczenie / wycienczenie organizmu / zta przemiana materii,

susza / goracy klimat / przebywanie na stoncu,

nicodpowiedni doboér i brak plyndéw ustrojowych / zbyt male pobieranie plynow
ustrojowych,

wigksze zapotrzebowanie na ptyny / dieta,

dhugotrwate zazywanie lekéw / spozywanie duzej ilosci soli,

zaburzenia pracy hormonéw / zaburzenia w wydzielaniu wazopresyny,

niedopilnowanie dzieci przez rodzicow / zta sytuacja materialna.

Komentarz

a)
b)

Zdajacy mieli problem z podaniem grup wiekowych, czgsto podawali gorna granice
wieku dla grupy osob starszych.

Zdajacy mylili skutek z przyczyna np. jako przyczyne prowadzaca do niedoboru ptynéw
w organizmie podawali ,,odwodnienie”. Zbyt ogdlnie, niedoktadnie okreslali przyczyny,
np.: — ,infekcje, zaburzenia w wydzielaniu wazopresyny”. Przyczyna braku sukcesu
w rozwiazywaniu tego zadania byta tez nieznajomos¢ pojecia ,,ptyny ustrojowe”.

Zadanie 11. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono dzienne zapotrzebowanie na energie (kcal) w zaleznosci od plci, masy
ciata i aktywnosci fizycznej cztowieka.

Zapotrzebowanie na energie¢ (kcal) przy aktywnosci
. Masa ciala fizycznej:
Plec (kg) umiarkowa-
malej nej duzej bardzo duzej
55 2000 2200 2600 3000
Kobiety 65 2340 2600 3055 3575
70 2520 2800 3290 3850
65 2700 3000 3500 4000
Mezczyzni 75 3150 3450 4050 4650
80 3360 3680 4320 4960

a) Narysuj diagram stupkowy (w jednym ukladzie wspolrzednych), ilustrujacy dzienne

zapotrzebowanie na energi¢ kobiet i me¢zezyzn o masie ciala 65 kg, wykazujacych si¢
umiarkowang i bardzo duzg aktywnoscia fizyczna.

Sprawdzane umiejetnosci
Rysowanie diagramu slupkowego na podstawie danych z tabeli — standard II 3) a).
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Rozwigzywalno$¢ zadania
31%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Przyktad wykresu:
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

nieprawidtowe lub niekompletne oznaczenia osi np. brak jednostek lub podawanie samej
jednostki (kcal) bez opisu (zapotrzebowanie na energig),

btednie wyskalowana 0§ Y,

nieprawidlowa wysokos¢ stupkow,

brak legendy,

niezgodne z poleceniem rysowanie diagramu dla wszystkich rodzajéw aktywno$ci.

Komentarz
Przyczyna niepowodzen zdajacych byto:

nieuwazne czytanie polecen, w konsekwencji wykonanie diagramu dla wszystkich
danych z tabeli,

brak umiejgtnosci konstruowania wykresow,

nieuwaga, niedbato$¢ w skalowaniu i rysowaniu diagramu.

b) Sformuluj jeden wniosek wynikajacy z przedstawionych na diagramie zaleznosci.

Sprawdzane umiej¢tnosci
Formutowanie wnioskéw wynikajacych z danych przedstawionych na diagramie — standard
111 3) b).

Rozwiazywalnos¢ zadania
31%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Wraz ze wzrostem aktywnos$ci fizycznej ros$nie zapotrzebowanie na energi¢ u kobiet
1u mezczyzn.

Potrzeby energetyczne bez wzgledu na ple¢ wzrastaja wraz ze wzrostem aktywnosci
fizyczne;j.

Mezczyzni maja wigksze zapotrzebowanie na energi¢ niz kobiety przy takiej samej
aktywnosci fizyczne;j.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Mezczyzni potrzebuja wigcej energii / kobiety potrzebuja mniej energii.

— Dzienne zapotrzebowanie na energi¢ jest wigksze u mezczyzn niz u kobiet.

— Mezczyzni bez wzgledu na aktywnos$¢ maja wigksze zapotrzebowanie na energig.

— Zapotrzebowanie na energi¢ przy aktywnosci fizycznej jest rdzne.

— Zapotrzebowanie na energi¢ ros$nie wraz z aktywnoscia fizyczna.

— Zapotrzebowanie na energig jest tym wigksze im wigksza jest aktywnos$¢ fizyczna.

— Mezczyzni maja wigksze zapotrzebowanie na energi¢ niz kobiety przy aktywnosci
fizyczne;j.

— Im wigksza masa ciata kobiet i mgzczyzn, tym wigksze zapotrzebowanie na energie.

— Mezczyzni wykonuja wigksza prace fizyczna 1 potrzebuja wigcej energii.

— Im wigkszy wysitek fizyczny, tym wigksza ilo$¢ energii jest potrzebna organizmowi.

— Kobiety w wieku 65 lat maja mniejsze zapotrzebowanie na energie.

— Megzcezyzni o takiej samej wadze jak kobiety i przy takim samym spozyciu kcal maja
wigksza aktywnos$¢ fizyczna.

— Poniewaz me¢zczyzni maja wigksza mase migsniowa potrzebuja wigcej energii do ich
pracy.

Komentarz

— Najczgsciej wystgpujace nieprawidlowe wnioski byly niepelne, odnosity si¢ wytacznie
do aktywnos$ci fizycznej, bez odniesienia do pici lub odwrotnie tylko do plci
bez uwzglednienia aktywnos$ci fizycznej. Prawdopodobnie wnioski takie byly
formutowane na podstawie pobieznej analizy wykresu.

— W odpowiedziach zdajacych wystepowaty prawidiowo sformutowane wnioski
wynikajace z informacji przedstawionych w tabeli, ale nieuprawnione danymi
zobrazowanymi na wykresie, a wigc wnioski niezgodne z poleceniem. Odpowiedzi takie
wynikaty z nieuwaznego czytania polecenia.

— Wystepujace nielogiczne wnioski prawdopodobnie wynikaly z braku umiejetnosci
analizy 1 interpretacji danych przedstawionych na wykresie.

— Rzadziej wystepowaly dostlowne odczyty z wykresu lub opuszczenia odpowiedzi
spowodowane brakiem umiejetnosci formutowania wnioskow.

Zadanie 12. (2 pkt)

Neurony sq podstawowymi jednostkami anatomicznymi ukladu nerwowego. Sq one
komorkami pobudliwymi, to znaczy, zZe reagujq na dzialajqce na nie bodzce.

W miejsca 1, 2, 3 wpisz trzy podstawowe funkcje neuronow.
Docierajace do neuronu informacje zawarte w bodzcach sa przez neuron:

Lo s 2 e B e

Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie funkcji neuronéw — standard I 1) c) 3).

Rozwigzywalnos¢ zadania
26%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Docierajace do neuronu informacje zawarte w bodzcach sa przez neuron odbierane,
przewodzone / przesylane / przekazywane.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

— neuron czuciowy, ruchowy, posredniczacy, kojarzeniowy,

— receptor, przekazywanie impulsu, efektor,

— dosrodkowe, odsrodkowe,

— wychwytywanie, magazynowanie, odczytywane, analizowane, sygnalizowane,
odczuwane, zapamig¢tywane, wzmacniane, integrowanie,

— rola przewodzaca, pobudzajaca, reagujaca,

— zapach, dotyk, smak,

— reakcja na bodziec, wykonywanie ruchu, pobudzanie mig$ni, rozpoznanie rodzaju
bodzca, wysylanie do modzgu, przekazywanie do os$rodkowego uktadu nerwowego,
przetwarzanie impulsow.

Komentarz

Najczgsciej zdajacy mylili funkcje neurondéw z typami neurondéw, elementami tuku
odruchowego, rzadziej z rodzajami zmystow.

Porazki zdajacych wynikaty przede wszystkim z:

— braku wiedzy,

— czytania polecenia bez zrozumienia,

— braku umiejetno$ci postugiwania si¢ wlasciwa terminologia biologiczna.

Zadanie 13. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono wydzielanie hormonu melatoniny w rytmie dobowym oraz
w zaleznosci od wieku cztowieka.

] ; 5 lat

130 e I 15 lat

120 1 zlen : 20 lat
110 T :
100 1 :
= 9% ]
% 80 1 \

8 7 : 30 lat
@ 60 ]
= !
& 2 '
i |

= W ! 45 |at
% 30 T :

20 T ! 65 lat

10 1 ” 80 lat

grm——— - —. T T 3 s : ' n - —

7 8 9101112 13141516 1718192021 222324 1 2 3 4 5 6 Pora dOby (godzina)

Okresl tendencje zmian w wydzielaniu melatoniny

a) wrytmie dobowym.
b) w zaleznosci od wieku czlowieka.
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Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie tendencji zmian w wydzielaniu melatoniny u cztowieka na podstawie wykresu —
standard III 2) a).

Rozwigzywalno$¢ zadania
44%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a)

— W nocy wydziela si¢ wigcej melatoniny niz w dzien.

— W ciagu dnia wydziela si¢ mniej melatoniny niz w nocy.

b)

— Im czlowiek starszy tym jest mniejsza ilo$¢ wydzielanej melatoniny.
— Ilo$¢ wydzielanej melatoniny maleje z wiekiem cztowieka.

— Wraz z wiekiem tendencja jest malejaca.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a)

— W dzien wydzielanie melatoniny jest stale a w nocy zmienne.

— Woydzielanie melatoniny migdzy godzinga 7 a 20 jest male, gwaltownie ros$nie
po godzinie 21.

b)

— Im czlowiek mtodszy tym wigcej wydziela melatoniny.

— W wieku 5 lat wydzielanie melatoniny jest duze, w wieku 80 lat jest znacznie mniejsze.

Komentarz

Zadanie sprawialo trudno$¢ szczegélnie tym zdajacym, ktoérzy nie rozumieli stowa

»tendencja” 1 tym, ktorzy maja trudnos$ci z interpretowaniem informacji przedstawionych na

wykresie.

Prawdopodobnie dlatego czgsto zamiast okreslenia kierunku zmian:

— w odpowiedzi do podpunktu a) byt charakteryzowany przebieg wydzielania melatoniny
w ciagu doby lub przedstawiany odczyt danych z wykresu (na przykiad, w ktorych
godzinach ile wydziela si¢ melatoniny),

— w odpowiedzi do podpunktu b) byt przedstawiany odczyt danych z wykresu
(wydzielanie melatoniny w okreslonym wieku) lub odwrdcona zalezno$¢ (im cziowiek
mlodszy ...) niezgodna z rzeczywistym przebiegiem i kierunkiem rozwoju cztowieka.

Zadanie 14. (1 pkt)

Stres jest normalnym zjawiskiem fizjologicznym organizmu w sytuacji powodujqcej jego
przeciqzenie (zbyt duza ilos¢ i intensywnos¢ bodzicow dziatajqcych na ukfad nerwowy
czlowieka). Stresu nie da sie uniknqc, ale mozna i nalezy kontrolowac¢ go, tak aby stat si¢
czynnikiem pomocnym i mobilizujqcym nasze tworcze dziatania.

Wsréd zamieszczonych nizej stwierdzen (A-E) zaznacz te dwa, ktore dotyczg
utrzymania stresu na bezpiecznym poziomie.

Nie znoszg krytyki moich btedow.

Analiza uwag krytycznych pozwoli mi unikna¢ ,,wpadek” w przysztosci.

Jezeli odrywam si¢ od nauki, to robig to z wyrzutami sumienia i poczuciem winy.
Staram si¢ nie spoznia¢ na spotkania.

Nie mam cierpliwos$ci do czynno$ci domowych.

SRt e
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Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie zachowan pozwalajacych utrzymac stres na bezpiecznym poziomie — 1 4) b) 7).

Rozwigzywalnos¢ zadania
86%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
B, D.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Stosunkowo czgsto wybierano odpowiedz C, rzadziej E.

Komentarz

Zdecydowana wigkszos¢ zdajacych udzielala poprawnych odpowiedzi. Zdarzaty sig
odpowiedzi z wybranym tylko jednym stwierdzeniem, a sporadycznie nie udzielano Zzadne;j
odpowiedzi.

Stosunkowo czgste wybieranie btednej odpowiedzi C prawdopodobnie wynika z faktu,
ze sformutowanie ma charakter warunkowy 1 przez to moglo by¢ interpretowane
nastgpujaco: jezeli nie odrywam si¢ od nauki, to nie mam wyrzutdéw sumienia i poczucia
winy, czyli nie podnoszg poziomu stresu. Taki sposdb rozwiazywania zadania byt niezgodny
z poleceniem.

Bledne odpowiedzi w tym zadaniu potwierdzaja u czgs$ci zdajacych stabe opanowanie
umiej¢tnosci czytania ze zrozumieniem.

Zadanie 15. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono fragment wlokna miesnia szkieletowego z oznaczonq jednostkq
funkcjonalngq — sarkomerem.

——— sarkomer ————

ST ey
e T e
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1

linia Z linia Z

J

filament gruby (miozynowy)
filament cienki (aktynowy)

Wsradd nizej podanych zmian (A-D) zaznacz te¢, ktora zachodzi, gdy miesien szkieletowy
si¢ kurczy.

A. Linie Z oddalaja si¢ od siebie.

B. Kurcza si¢ filamenty aktynowe.
C. Kurcza sig filamenty miozynowe.
D. Skracaja si¢ sarkomery.

Sprawdzane umiejetnosci
Wskazywanie zwiazkéw migdzy struktura a funkcja na przyktadzie tkanki mig$niowej —
standard [ 2) a) 1).

Rozwigzywalno$¢ zadania
56%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
D.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Wybdr C lub B, sporadycznie A.

Komentarz

Wielu zdajacych miato trudno$¢ z udzieleniem poprawnej odpowiedzi, poniewaz nie znato
budowy migsnia i mechanizmu jego skurczu, a ponadto nie potrafito skorzystac¢ z informacji
dotaczonych do zadania. Stosunkowo czgsto byly wybierane niepoprawne odpowiedzi C lub
B, zawierajace okreslenie ,,Kurcza si¢ ...”, ktore to okreslenie prawdopodobnie w sposob
automatyczny kojarzono z trescia polecenia. Potwierdza to réwniez, ze wybor odpowiedzi
nie byt przemyslany lecz przypadkowy.

Zadanie 16. (1 pkt)

Miesnie gladkie budujq Sciany wielu narzqdow wewnetrznych, miedzy innymi przewodu
pokarmowego. W Scianach narzqdow miesnie te utoZone sq w warstwy i tworzq miesniowke.
Poprzez skurcze miesni gladkich w otaczanej przez nie przestrzeni np. w jelicie wytwarzane
jest cisnienie.

Wyjasnij, w jaki sposob przedstawione w tek$cie dzialanie mig$ni gladkich wplywa
na prawidlowa prace ukladu pokarmowego.

Sprawdzane umiej¢tnosci
Wyjasnianie znaczenia migsni gladkich w prawidlowym funkcjonowaniu uktadu
pokarmowego — standard I 2) a) 1).

Rozwigzywalnos¢ zadania
46%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Skurcze migéni powoduja ruchy perystaltyczne i dzigki temu pokarm zostaje
przesuwany.

— Migénie gladkie dzigki skurczom przesuwaja pokarm, co utatwia jego trawienie.

— Dzigki ci$nieniu jakie wytwarzaja skurcze mig$ni pokarm nie zalega, tylko jest
przesuwany w przewodzie pokarmowym.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Poprzez skurcze migsni gltadkich w otoczonej przez nie przestrzeni wytwarzane jest
ci$nienie.

— Poprzez dzialanie mig$ni gltadkich mozliwy jest ruch pokarmu.

— Mig$nie wplywaja na pobieranie pokarmu i prawidlowe wydalanie niestrawionych
resztek.

Komentarz

W blgdnych odpowiedziach brak byto najczgsciej odniesienia pracy uktadu pokarmowego
(przesuwanie, mieszanie pokarmu, ruchy perystaltyczne) do skurczu migsni gladkich.
Kolejny raz okazato sig, ze zdajacy maja trudno$ci ze zrozumieniem polecenia oraz
ze zrozumieniem informacji zawartych w krotkim tekscie 1 ich wykorzystaniem
do sformutlowania poprawnej odpowiedzi. Przypuszczalnie jest to nastgpstwo nieuwaznego
czytania tekstu oraz malej dbatosci o jako$¢ udzielanej odpowiedzi.
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Zadanie 17. (1 pkt)

W jamie ustnej czlowieka pokarm zostaje przezuty (rozdrobmiony) i wymieszany ze sling.
Tak przygotowany pokarm zostaje potkniety i jest nastepnie przesuwany do dalszych czesci
przewodu pokarmowego.

Wyjasnij znaczenie, jakie w procesie trawienia ma opisana wyzej wstepna obrobka
pokarmu.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Wyjasnianie znaczenie wstgpnej obrobki pokarmu w procesie trawienia — standard 1 4) a) 2).

Rozwigzywalno$¢ zadania
29%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Rozdrobnienie pokarmu ufatwia dostgp do niego enzymow trawiennych.

— Rozdrobnienie i nawilzenie pokarmu sprawia, ze zapewnione jest wodne $rodowisko
dziatania dla enzymoéw.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Trawienie jest utatwione, bo pokarm jest podzielony na drobne czgs$ci.

— Pokarm jest przygotowany do trawienia.

— Rozdrobniony pokarm jest tatwiej potykany.

— Amylaza §linowa rozktada pokarm.

— Pokarm zostaje rozdrobniony przez szczgkg, aby ulatwi¢ przyswajanie skladnikéw
mineralnych.

— Dzigki temu tatwiej 1 szybciej trawi si¢ pokarm.

— Tworza si¢ ke¢sy pokarmu wymieszanego ze §lina, co utatwia ich potykanie.

— Rozdrobniony i wymieszany ze $lina pokarm tatwiej przesuwa si¢ w przetyku.

Komentarz

Zdajacy najczes$ciej odnosili si¢ do znaczenia wstepnej obrobki pokarmu w dalszym jego
przemieszczaniu si¢ w uktadzie pokarmowym lub udzielali odpowiedzi zbyt ogolnej
(utatwia trawienie, przyspiesza trawienie). Bardzo rzadko w odpowiedziach znajdowaty si¢
informacje dotyczace dziatania enzymow trawiennych. Czgsto zdajacy podawali, ze
znaczeniem obrobki wstepnej jest rozdrobnienie pokarmu, nie wyjasniajac jednak, dlaczego
jest to wazne w procesie trawienia. Problemy z poprawna odpowiedzia w tym zadaniu
wynikaly najprawdopodobniej z nieuwaznego przeczytania polecenia.

Zadanie 18. (2 pkt)
Gruczoly zZoladkowe wydzielajq do swiatla Zolqdka m.in. pepsynogen, ktory przeksztatca sie
w pepsyne, oraz Sluz.

Podaj role, jakie pelnia w Zoladku pepsyna i Sluz.

Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie roli pepsyny oraz sluzu w zotadku — standard I 1) ¢) 4).

Rozwiazywalnos¢ zadania
31%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
Pepsyna:

— trawi bialko,

— jest enzymem trawigcym bialko,

— trawi polipeptydy,

— rozktada biatko.

Sluz:
— chroni $ciany zotadka przed samostrawieniem,

— chroni $ciany Zotadka przed uszkodzeniem przez kwas solny,
— chroni $ciany zotadka przed dzialaniem soku zotadkowego,

— ulatwia przesuwanie pokarmu do dalszych odcinkéw przewodu pokarmowego.

NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy

Pepsyna:

— jest niezbgdna w trawieniu,

— Dbierze udzial w trawieniu bialek,

— rozklada pokarm,

— trawi pokarm,

— enzym trawienny,

— pozwala na szybsze trawienie,

— kwas zotadkowy uczestniczy w trawieniu biatek.
Sluz:
— tagodzi kwasne pH w zZotadku,

— stwarza w zotadku pH o odczynie zasadowym,

— ulatwia wchtanianie pokarmu,

— utrzymuje kwasne pH w zotadku,

— nawilza pokarm w zotadku,

— nawilza $ciany zotadka,

— chroni $ciany zotadka przed kwasem zotadkowym,
— tworzy papke, dzigki czemu lepiej dziataja enzymy.

Komentarz

Btedne odpowiedzi zdajacych dotyczace okreslenia roli pepsyny najczesciej byly zbyt
ogblne 1 nie uwzgledniaty trawienia bialek (trawi pokarm, jest niezbgdna w trawieniu),

natomiast dotyczace roli $luzu zawieraty bitgdy merytoryczne.
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Zadanie 19. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono nowq piramide Zywieniowq opracowanq przez Amerykanski
Departament Rolnictwa (USDA) w 2005 r.

10 Produkty zbozowe

25 Warzywa

3 [ owoce
. 4 M Tuszcze, oleje, stodycze
5[] Mieko i przetwory mlecz.
] | Migso, dréb, ryby, jaja,
nasiona strgczkowe
i orzechy

Nowym elementem piramidy sq schody, przypominajqce o codziennej aktywnosci fizycznej.

a) OKresl, co obrazuja szerokosci poszczegolnych ,,promieni” piramidy.
b) Wyjasnij, dlaczego w nowej piramidzie przypomina si¢ o codziennej aktywnosci
fizycznej jako nieodlacznym elemencie zdrowego trybu zycia.

Sprawdzane umiej¢tnosci

a) Redagowanie poprawnego merytorycznie opisu na podstawie danych przedstawionych
w postaci schematu — standard II 3) b).

b) Wyjasnianie znaczenia aktywno$ci fizycznej dla organizmu cztowieka — standard
I[3)c)11).

Rozwigzywalnos$¢ zadania

29%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a)

— Szeroko$¢ promieni obrazuje proporcje jakie powinny wystgpowaé pomigdzy
poszczegoblnymi grupami pokarmow w diecie.

— Szeroko$¢ promieni w piramidzie obrazuje udziat w diecie produktéw z poszczegolnych
grup.

— Szeroko$¢ promieniu obrazuje, w jakim stosunku (w jakiej proporcji wzglgdem siebie)
powinno si¢ spozywac pokarmy réznego pochodzenia.

b)

— Ruch zapobiega wielu chorobom np. otyltosci, poprawia sprawnos¢ fizyczna.
— Pomaga utrzymac prawidlowa wagg ciata, zapobiega miazdzycy i nadci$nieniu.
— Ruch zmniejsza mozliwo$¢ ataku serca a takze eliminuje otyto$¢.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a)

— Szeroko$¢ promieni w piramidzie obrazuje ilo$¢ produktow, ktoére powinnisSmy
spozywac.

— Szeroko$¢ promieni w piramidzie obrazuja dzienne zapotrzebowanie organizmu na dany
sktadnik pokarmowy.

— Zawarto$¢ witamin i substancji odzywczych — ilo$¢ zazywanych sktadnikow.

— Szeroko$ci promieni obrazuja to, czego powinnismy jes¢ najwigce;.

— Szeroko$ci promieni obrazuja ile pokarmu musimy zjadaé, aby by¢ zdrowym.

— Szeroko$ci promieni obrazuja produkty, ktore nalezy spozywac.

— Szeroko$ci promieni obrazuja zdrowy styl odzywiania.

— Aktywno$¢ fizyczna jest zdrowa.

— Aktywno$¢ fizyczna przyczynia si¢ do zdrowego trybu zycia.

— Aktywno$¢ fizyczna ma ogromny wptyw na dzialanie organizmu.

— Ruch jest niezbedny dla zdrowego trybu zycia, poniewaz dzigki niemu nasze ciato lepie;j
pracuje.

— Poniewaz nawet najzdrowsza dieta bez ¢wiczen nie jest skuteczna.

— Aktywno$¢ fizyczna pomaga spalac kalorie 1 utrzymacé sylwetkg w dobrej kondycji.

Komentarz

a) Ta czeg$¢ zadania sprawiata maturzystom zdecydowanie duza trudno$é. Zdajacy mieli
problem z trafnym wyjasnieniem znaczenia szeroko$ci promieni piramidy. Bardzo
czgsto problemy wynikaly z nieprecyzyjnego jezyka, ktorym postugiwali sig w
formutowaniu odpowiedzi. Najczesciej odnosili si¢ do ilosci zjadanych pokarmow,
zamiast do proporcji, lub pisali o skladnikach pokarmowych zamiast o grupach
pokarmow.

b) Bledne odpowiedzi wynikaly ze zbyt ogdélnego wyjasnienia aktywnosci fizyczne;j.
Zdajacy nie potrafili wykorzysta¢ posiadanej wiedzy do wyjasnienia znaczenia
aktywnosci fizycznej w prowadzeniu zdrowego trybu zycia.

Zadanie 20. (1 pkt)
W DNA pewnej bakterii cytozyna stanowi 37% wszystkich zasad.

Oblicz ponizej, jaka jest zawartos¢ procentowa kazdej z pozostalych zasad azotowych
(A, T i G) w DNA tej bakterii. Uzyskane wyniki zapisz w wyznaczonych miejscach.

Sprawdzane umiejetnosci
Wykonywanie obliczen zwigzanych z budowa DNA — standard I1I 2)c).

Rozwigzywalno$¢ zadania
30%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Jezeli zawarto$¢ C=37% to zawarto$¢ G=37%. Zawartos¢ C+G=74%
a zawarto$¢ A+T = 100% - 74% = 26%, co oznacza, ze zawarto$¢ A=13% 1 T=13%.
Czyli: C=37%, A=13%, T=13% 1 G=37%
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— Jezeli C=37% to G=37%, a C+G=74%. A+T = 100% - 74% = 26%, co oznacza,
ze A=13% 1 T=13%.
Czyli: C=37%, A=13%, T=13% 1 G=37%

- G=CA=T
37% C+37% G =74%; 100-74% =26% (A+T); 26:2 = 13% (A=13% 1 T=13%)
C=37%, A=13%, T=13% 1 G=37%

- C=37% 37%+37% = T74% 100%-74% =26%
C=G A=T
G=37% 26%:2=13% wigc A=13%1T=13%

Najczgsme] powtarzajace si¢ bledy
100% - 37% = 63%, 63% : 3 =21%, C=37%, A =21%,T =21%, G =21%
- C=37%,A=3%,T=15%,G=20%
= 37% + 37% = T74%; 100% - 74% = 36%, 36% : 2 = 18%
C=37%,A=18%,T=18%,G=37%
- C=37%, A=13%, T=13% 1 G=37% — bez przedstawionych obliczen.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— nieznajomosci zasady komplementarnosci obu nici w czasteczce DNA, o czym $wiadcza
przyjete bigdne zatozenia do obliczen,

— nieumiej¢tno$ci wykonywania prostych dziatah matematycznych, co skutkuje btednymi
obliczeniami,

— nieuwaznego czytania polecenia i udzielania odpowiedzi (niekiedy nawet poprawnej)
przy braku obliczen.

Zadanie 21. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono etapy przekazywania informacji genetycznej zawartej w DNA
wystepujqce w organizmach zywych.

A DNA — RNA

biatka

a) Podaj, ktory proces (sposrod oznaczonych na schemacie A-C) to proces replikacji.
b) Podaj znaczenie procesu replikacji w komorkach rosnacego organizmu
wielokomorkowego np. czlowieka.

Sprawdzane umiejetnosci

a) Rozpoznawanie umiejscowienia procesu replikacji na schemacie ilustrujacym ekspresje
informacji genetycznej — standard [ 4) a) 1).

b) Okreslanie znaczenia procesu replikacji w komorkach rosnacego organizmu czlowieka —
standard [ 4) ¢) 14).

Rozwigzywalno$¢ zadania
25%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

a) A.

b)

— Dzigki replikacji informacja genetyczna jest powielana, co zapewnia nowo powstatym
komérkom organizmu taka sama informacje genetyczna jak w komorkach
macierzystych.

— Replikacja to synteza nowych nici DNA z taka sama informacja genetyczna jak
w niciach starych (na ktérych sa powielane) i przekazywanie tych informacji nowo
powstajacym komorkom rosnacego organizmu.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a) Bardzo czgsto wybierano niepoprawna odpowiedz B.

b)

— Replikacja jest to podziat komérki DNA, w wyniku ktérej powstaje komorka identyczna.

— Replikacja to podziat tancucha DNA potrzebnego do nowych komorek, ktore buduja
ciato.

— Replikacja jest powieleniem materialu genetycznego, wspomaga ksztattowanie si¢
materiatu u mtodych os6b oraz zapobiega uszkodzeniu materiatu.

— Okresla kod genetyczny cztowieka.

— Replikacja jest niezbgdna podczas podziatow komorki.

— Pozwala na rozw¢j catego organizmu.

— Replikacja to przepisanie materiatu genetycznego z DNA na RNA. Pozwala na
zachowanie informacji genetycznej cztowieka.

— Dzigki replikacji ro$nie liczba komorek ciata, jest to niezbedne do wzrostu organizmu.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— braku umiej¢tnosci analizy schematu, co spowodowato niewtasciwe wybory odpowiedzi
w punkcie a),

— nieznajomos$ci przebiegu syntezy kwasoéw nukleinowych, jak réwniez znaczenia tych
procesow,

— niedostrzegania zwiazku pomigdzy podziatami komoérkowymi a replikacja,

— braku zrozumienia istoty cyklu komoérkowego 1 zmian zawarto§ci DNA w kolejnych
jego etapach,

— niedostrzegania, ze replikacja zapewnia nowo powstalym komoérkom organizmu taka
samg informacj¢ genetyczna jak w komorkach wyjsciowych,

— trudnosci w formutowaniu poprawnej jezykowo i logicznej odpowiedzi.

Zadanie 22. (2 pkt)

Zdarza sie, ze proces mejozy przebiega niewtasciwie i nie dochodzi do prawidlowego
rozdzielenia chromosomow miedzy powstajqce komorki. Jest to zjawisko nondysjunkcji.
Gamety powstate w ten sposob tworzq zarodki, ktorych wigkszos¢ obumiera lub rozwijajq sie
z nich organizmy z okreslonymi schorzeniami.

a) Wsréd wymienionych nizej rodzajow mutacji (A-C) zaznacz ten, ktory powstanie
w wyniku nondysjunkcji.
A. Mutacja genowa.
B. Mutacja struktury chromosomow.
C. Mutacja liczby chromosomow.
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b) Wsrod wymienionych nizej chordb czlowieka (A-D) zaznacz te, ktora jest wynikiem
opisanego zjawiska.

A. Mukowiscydoza.

B. Zespot Downa.

C. Choroba Parkinsona.
D. Plasawica Huntingtona.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Wyréznienie typow mutacji i ich konsekwencji biologicznych — standard I 4) ¢) 17).

Rozwigzywalno$¢ zadania
69%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
a) C.
b) B.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a) Czesto wybierano niepoprawna odpowiedz A.

b) Czgsto wybierano niepoprawna odpowiedz A.

Pojawily si¢ przypadki wyboru poprawnej odpowiedzi w jednym z podpunktow
1 jednoczesnie ztej odpowiedzi w drugim z podpunktow.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z nieznajomosci rodzajow mutacji, mechanizméw
ich powstawania oraz konsekwencji w postaci chorob genetycznych.

Udzielenie poprawnej odpowiedzi w punkcie b) przy ztym wyborze w punkcie a) moze
swiadczy¢ o przypadkowym wyborze obu odpowiedzi.

Zadanie 23. (2 pkt)

Fenyloketonuria jest warunkowana autosomalnym allelem recesywnym a.

Udowodnij, zapisujac odpowiednie genotypy rodzicow (P) i potomstwa (F),
Zze me¢zezyzna chory na fenyloketonuri¢ i zdrowa kobieta moga mie¢ dziecko bez
objawow fenyloketonurii (podkresl jego genotyp). W zapisach uwzglednij dwa rozne
mozliwe genotypy matki.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Wyjasnienie zasad dziedziczenia i ekspresji informacji genetycznej na przykladzie dziedziczenia
fenyloketonurii — standard [ 4) ¢) 16).

Rozwigzywalnos¢ zadania
21%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
— P:AA,aa F:Aa,

— P:Aa,aa F: Aa, aa,

— P: AA,aa F: Aa, Aa,

— P:AAxaa F: Aa.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
— P:Aa aa F: Aa, aa,

— P:AA,aa F:Aa, Aa,

- P: AAxBB F: AB,

— P:Abx BB F: Ab.

Komentarz

Blgdne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— nieznajomosci podstawowych poje¢ z zakresu genetyki,

— nieznajomosci zasad dziedziczenia i nieumiej¢tnosci zastosowania praw Mendla
w prostej jednogenowej krzyzoéwcee, o czym $wiadcza btednie wykonane krzyzowki,

— nieuwaznego czytania polecenia, co skutkowalo brakiem podkreslenia wilasciwego
genotypu.

Zadanie 24. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono zasady ekspresji (ujawniania sie) genu tysienia u kobiet i mezczyzn.

Genotyp Fenotyp zenski Fenotyp meski
BB lysienie tysienie
Bb normalny porost wtosow | tysienie
bb normalny porost wlosow | normalny porost wloséw

Na podstawie danych z tabeli sformuluj jeden wniosek dotyczacy ekspresji genu lysienia
u czlowieka.

Sprawdzane umiejetnosci
Formutowanie wnioskéw dotyczacych ekspresji informacji genetycznej — standard III 3) b).

Rozwiagzywalnos¢ zadania
18%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
— Lysienie wystgpuje czgsciej u mgzczyzn niz u kobiet.
— U mezczyzn czgsciej dochodzi do ekspresji genu tysienia niz u kobiet.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Mezczyzni sa bardziej podatni na ekspresj¢ genu lysienia niz kobiety.

— Megzczyzni sa bardziej narazeni na tysienie.

— Ekspresja tysienia jest przenoszona na genie dominujacym B.

— Gen lysienia przewaza u m¢zczyzn.

— Niezaleznie od genotypu tysienie u kobiet jest rzadsze.

— Gen lysienia uwarunkowany jest allelem dominujacym. U mg¢zczyzn wystarczy tylko
jeden taki gen, aby doszto do tysienia (BB Iub Bb) za$ u kobiet potrzebne sa dwa (BB).

Komentarz

Przyczyny bledow popetianych przez zdajacych to:
— brak umiejgtnosci formutowania wnioskow,

— przepisywanie danych z tabeli,

— podawanie przyczyn tysienia zamiast wnioskow,
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— bledy merytoryczne zwiazane z brakiem umiejgtnosci postugiwania si¢ pojgciami
genetycznymi,
— btedy logiczne zwiazane z niezrozumieniem zagadnienia.

Zadanie 25. (2 pkt)

Od lat w wielu krajach funkcjonujq banki genow roslin uprawnych, w ktorych przechowuje
sie nasiona ponad 60 tysiecy roznych roslin. Na przyktad w Ogrodzie Botanicznym Polskiej
Akademii Nauk w Warszawie (Powsin) gromadzone sq zasoby genowe roslin: dziko
rosnqcych, pokrewnych gatunkom uprawnym, gatunkow charakterystycznych dla niektorych
ekosystemow naturalnych oraz gatunkow rzadko wystepujacych.

Podaj dwa réine argumenty, ktérymi uzasadnisz potrzebe gromadzenia
i przechowywania zasobow genowych réoznych gatunkow roslin.

Sprawdzane umiej¢tnosci
Formutowanie argumentéw uzasadniajacych celowo$¢ gromadzenia zasobdéw genowych
roslin — standard I1I 3) a).

Rozwiazywalnos¢ zadania
47%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Umozliwi to zachowanie zagrozonych wyginigciem gatunkow.

— Bedzie mozna wykorzysta¢ je do tworzenia nowych odmian roslin.
— Umozliwi to prowadzenie badan genetycznych.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Trzeba je chronié, bo sa zagrozone.

— Trzeba je chronié, bo sa one pamiatka.

— W przyszto$ci mozna zrobi¢ wystawe, aby przypomnie¢ ludziom o istniejacych
roslinach.

— Mozna tam zobaczy¢ ginace gatunki.

— Jest to niekorzystne, tracimy czas i pieniadze.

Komentarz

Przyczyny bledow popetnianych przez zdajacych to:

— brak umiej¢tnosci formutowania poprawnych argumentow,

— brak umiejgtnos$ci szerszego spojrzenia na zagadnienie,

— bledy merytoryczne zwiazane z brakiem wiadomosci dotyczacych mozliwosci
wykorzystania postgpéw w genetyce,

— btedy logiczne zwiazane z niezrozumieniem zagadnienia.

Zadanie 26. (2 pkt)

Rolnictwo ekologiczne to system gospodarowania, ktory jest zrownowazony pod wzgledem
ekologicznym, ekonomicznym i spolecznym, aktywizujqcy przyrodnicze mechanizmy produkcji
rolniczej poprzez stosowanie naturalnych Srodkow produkcji, zapewniajqcy zZyznos¢ gleby
oraz duzq zdrowotnosc roslin i zwierzqt.
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Wsrod nizej podanych cech (A-F) zaznacz te dwie, ktore nie charakteryzujg rolnictwa

ekologicznego.

A. Biologiczne metody walki ze szkodnikami. D. Plodozmian.

B. Stosowanie wytacznie nawozow naturalnych. E. Monokultura.

C. Ograniczone stosowanie chemicznych srodkow F. Zr6znicowanie gatunkowe upraw.

ochrony roslin.

Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie cech rolnictwa ekologicznego — standard I 3) a) 5).

Rozwigzywalno$¢ zadania
59%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
C, E.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Zaznaczanie tylko jednej odpowiedzi — czgsciej C niz E.
Zaznaczanie D zamiast E.

Zaznaczanie trzech odpowiedzi.

Zaznaczanie cech charakterystycznych dla rolnictwa ekologicznego.

Komentarz

Przyczyny bledoéw popetnianych przez zdajacych to:

— przede wszystkim nieznajomo$¢ termindéw ,,monokultura” i ,,plodozmian”,
— nieuwazne czytanie polecenia.

Zadanie 27. (1 pkt)
Ponizej podano opisy roznych sposobow rozmieszczenia osobnikow danej populacji w obrebie
zajmowanego przez niq siedliska.

Wsrod podanych nizej opisow (A-C) zaznacz ten, ktory dotyczy rozmieszczenia

skupiskowego.

A. Spowodowane jest nierOwnomiernym rozmieszczeniem zasoboéw (np. pokarmu)
lub komfortem takiego trybu zycia (np. tatwiejsza obrona przed drapieznikami).

B. Drzewa w sadzie sadzone sa w rownych odlegtosciach od siebie.

C. Zwykly przypadek moze sprawi¢, ze w jednym miejscu zyje duzo osobnikéw danej
populacji, a w innym mato.

Sprawdzane umiejetnosci
Porownywanie i selekcjonowanie informacji dotyczacych rozmieszczenia osobnikow
populacji — standard II 2) a).

Rozwiazywalnos¢ zadania
57%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
A.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Sposrod blednych odpowiedzi zdajacy czgsto wybierali dystraktor C.

Komentarz

Btedny wybor mogl by¢ spowodowany:

— nieuwaznym czytaniem tresci polecenia i odpowiedzi zawartych w dystraktorach,

— brakiem wiedzy z zakresu struktury przestrzennej populacji, nierozumieniem okreslenia
»rozmieszczenie skupiskowe”.

Zadanie 28. (1 pkt)

Torfowiska sq to zbiorowiska roslinne zwiqzane ze srodowiskami podmoktymi. Dominujqcymi
roslinami niektorych z tych torfowisk, np. torfowisk wysokich, sq mchy z rzedu torfowcow,
ktore odznaczajq sie wyjatkowymi zdolnosciami do magazynowania wody w martwych
komorkach lisci.

Podaj jeden przyklad znaczenia torfowisk wysokich w gospodarce wodnej Srodowiska.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Okreslanie znaczenia torfowisk w gospodarce wodnej srodowiska — standard I 3) b) 1).

Rozwigzywalno$¢ zadania
42%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Torfowiska wysokie zatrzymuja duze ilo$ci wody.

— Chronia przed powodziami gromadzac wodg w okresie intensywnych opadow 1
roztopow.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
Odpow1ed21 niezgodne z poleceniem, w ktorych zdajacy nie podawali przykiadu
znaczenia torfowisk wysokich w gospodarce wodnej $rodowiska a przepisywali ciag
wyrazoOw z polecenia, np.: ,,mchy z rzedu torfowcOw magazynuja wod¢ w martwych
komorkach lisci”.
— Odpowiedzi ogoblne:
— magazynowanie wody przez te rosliny moze mie¢ znaczacy wplyw na gospodarke
wodna,
— torfowiska wysokie chronig okoliczne obszary przed powstaniem suszy.
— Odpowiedzi zawierajace btedy merytoryczne:
— torfowiska wysokie magazynuja wod¢ w martwych komorkach swych lisci,
— brak torfowisk spowoduje wyginigcie roslin na pobliskich obszarach,
— torfowiska wysokie odbieraja wodg innym ekspansywnym ro$linom, dzigki temu
nie dojdzie do ich rozprzestrzeniania si¢ na obszar torfowiska.

Komentarz

Przyczyna niepowodzen zdajacych byt brak:

— umiejetno$ci czytania polecen ze zrozumieniem,

— umiejetnosci analizy tekstu i selekcji informacji,

— wiedzy merytorycznej dotyczacej znaczenia torfowisk wysokich w gospodarce wodne;j
srodowiska,

— umiejetnosci precyzyjnego zgodnego z poleceniem wypowiadania sig.
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Zadanie 29. (3 pkt)
Przedstawione nizej opisy form ochrony przyrody (A-E) przyporzadkuj
do odpowiednich nazw tych form.

A. Sato pojedyncze cenne obiekty np. stare drzewa, wodospady, jaskinie, gtazy narzutowe.

B. Shuza zachowaniu nie tylko wartosci przyrodniczych i1 waloréw krajobrazowych,
ale rowniez wartos$ci historycznych 1 kulturowych.

C. Chroni si¢ tam szczegdlnie cenne przyrodniczo obszary o powierzchni nie mniejszej niz
1000 ha.

D. Naturalne zbiorniki wodne, k¢py drzew, wydmy, torfowiska, ktére pod pewnymi
warunkami (odpowiednie przepisy) mozna uzytkowac.

E. Shuza ochronie cennych biocenoz/ ekosystemow o nieduzej powierzchni.
1. | Parki narodowe 2. |Parki krajobrazowe
3. |Rezerwaty przyrody 4. | Pomniki przyrody

Sprawdzane umiejetnosci
Porzadkowanie informacji wedtug wskazanego kryterium — standard II 2) a).

Rozwigzywalnos¢ zadania

41%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

1. Parki narodowe C 2. Parki krajobrazowe B
3. Rezerwaty przyrody E 4. Pomniki przyrody A

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
— przypadkowe przyporzadkowania opisoéw form ochrony przyrody do nazwy,

1. Parki narodowe D 2. Parki krajobrazowe C
3. Rezerwaty przyrody A | 4. Pomniki przyrody B

— przyporzadkowania wigcej niz jednego opisu do danej nazwy formy ochrony przyrody.

1. Parki narodowe C 2. Parki krajobrazowe B
3. Rezerwaty przyrody DiE | 4. Pomniki przyrody A
Komentarz

Btedne przyporzadkowania opisow form ochrony przyrody do nazw tych form bylo

prawdopodobnie nastgpstwem:

— nieuwaznego przeczytania polecenia oraz opiséw poszczegdlnych form ochrony
przyrody,

— blednego zatozenia, ze wszystkie opisy powinny by¢ przyporzadkowane do podanych
nazw form ochrony przyrody,

— braku wiedzy z zakresu ochrony przyrody.
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Zadanie 30. (I pkt)

W 1973 r. przedstawiciele 88 panstw podpisali tekst Konwencji o miedzynarodowym handlu
zwierzetami i roslinami dzikich gatunkow zagrozonych wyginieciem. Konwencja ta weszta
w zZycie w 1975 r. pod nazwq Konwencji Waszyngtonskiej (CITES). Sygnatariusze konwencji
w sposob administracyjny kontrolujq handel zagrozonymi gatunkami, wprowadzajqc kary
za obrot nimi bez odpowiednich zezwolen. Rzeczpospolita Polska ratyfikowata przystqpienie
do Konwencji 12 grudnia 1989 roku. Weszta ona w Zycie w Polsce 12 marca 1990 roku.
Uzasadnij jednym argumentem, ze wprowadzenie w zycie Konwencji Waszyngtonskiej
moze przyczynic si¢ do ochrony zagrozonych gatunkoéw roslin i zwierzat.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Uzasadnianie celowosci wprowadzenia Konwencji Waszyngtonskiej dla ochrony zagrozonych
gatunkéw roslin i zwierzat — standard 111 3) a).

Rozwigzywalnos$¢ zadania
21%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Likwidacja nielegalnych rynkéw zbytu moze spowodowaé ograniczenie pozyskiwania
1 handel dzikimi gatunkami, a tym samym uchronic¢ je przed wyginigciem.

— Kary finansowe naktadane na osoby handlujace rzadkimi gatunkami moga ograniczy¢
nadmierna eksploatacj¢ i handel tymi gatunkami, co pozwoli uchroni¢ je przed
wyginigciem.

Najczesciej powtarzajace si¢ bledy

— Odpowiedzi niepelne, nie zawierajace trafnego argumentéw 1 skutkow podjgtych
dziatan, np.: wprowadzenie w zycie Konwencji Waszyngtonskiej ograniczy
lub zlikwiduje handel zagrozonymi gatunkami.

— Odpowiedzi ogodlne, np.: ratyfikacja Konwencji Waszyngtonskiej przyczyni si¢
do zwigkszenia dbatosci o utrzymanie odpowiedniego staniu liczebnos$ci zagrozonych
gatunkow.

Komentarz

Zdajacy mieli trudno$ci z trafnym formulowaniem argumentéw uzasadniajacych
wypowiedz. Duza grupa zdajacych nie wykazywata zwiazkéw przyczynowo-skutkowych
migdzy ratyfikacja Konwencji Waszyngtonskiej a eksploatacja zagrozonych gatunkéw
a ograniczyla si¢ jedynie do przepisania fragmentu tekstu z tresci zadania. Niektore btedne
odpowiedzi wskazywatly na brak umiejetnosci jednoznacznego, jasnego formulowania
wypowiedzi.
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Arkusz egzaminacyjny dla poziomu rozszerzonego

Arkusz zawieral 35 zadan w tym 30 otwartych 1 5 zamknigtych. Wsrod zadan
otwartych dominowaty zadania krotkiej odpowiedzi, a ws$rdod zamknigtych zadania
wielokrotnego wyboru i na dobieranie. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna bylo
otrzymac facznie 60 punktow.

Sprawdzaly one wiadomos$ci 1 umiejetnosci opisane w standardach wymagan
egzaminacyjnych dla poziomu podstawowego i poziomu rozszerzonego.
Zadania w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzaty wiadomosci i umiejetnosci z zakresu tresci
podstawy programowe;j:

— organizm czlowieka jako zintegrowana catos¢ i prawidlowe jego funkcjonowanie,

— odzywianie si¢ cztowieka,

— elementy genetyki czlowieka,

— elementy ekologii 1 ochrony §rodowiska,
— komorka podstawowa jednostka zycia,
— energia i zycie,
— réznorodnosci zycia na Ziemi,
— genetyka,
— ewolucja zywych organizmow,
— ckologia i biogeografia,
— Dbiologia stosowana.
Najliczniej byty reprezentowane zadania dotyczace roznorodnosci Zycia na Ziemi.
Najwigcej punktow za rozwiazanie zadan zdajacy mogli otrzymaé¢ z obszaru standardu
I Wiadomosci i rozumienie 50% punktow (30 pkt), 22% punktéw (13 pkt) mozna byto
uzyskac za rozwiazanie zadan z obszaru standardu II Korzystanie z informacji, a pozostate
28% punktow (17 pkt) za rozwiazanie zadan z obszaru standardu III Tworzenie informacji.
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Opis zadan egzaminacyjnych. Sprawdzane umiej¢tnosci, typowe odpowiedzi i uwagi
do rozwigzan maturzystow.

Zadanie 1. (1 pkt)

Na schematach przedstawiono wzory dwoch zwiqzkow czynnych biologicznie.

CH.,
i
iH Z\\ C/CH3 H,C=CH H CH,
/ ™~ \ 3\ ‘I-I-:H-x
CHJ-—C\ I ’ | J"C CoH, 1 4 CH

. OOCH HG— CHy HaC—CHg
i 2 HOOC CooH
OOC30H11 A B

CH,__ /cw |/ I m de—cH,
. /c\ /C\E AR é:/ ur s
H/ \é HJ;——- o

Podaj, ktory z tych zwiazkow (A czy B) to grupa hemowa hemoglobiny oraz okresl
funkcje¢ hemoglobiny w organizmach.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Rozpoznawanie przedstawionych na schemacie zwiazkdéw organicznych i opisywanie ich roli
w organizmach — standard I 1) a) ¢) 5.

Rozwigzywalno$¢ zadania
72%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Zwiazek B to grupa hemowa hemoglobiny.

Funkcja hemoglobiny

— Hemoglobina przenosi tlen w organizmie.

— Hemoglobina transportuje gazy oddechowe w organizmie.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Hemoglobina powoduje zwigkszenie liczby krwinek czerwonych.
— Odpowiada za zabarwienie krwi.

— Transportuje sktadniki odzywcze.

Komentarz
Wigkszo$¢ zdajacych odpowiadata poprawnie. Niewielka czg$¢ nie zna funkcji hemoglobiny
1 woéwczas pojawialy si¢ odpowiedzi z btedami merytorycznymi, np.: ,,Transportuje rézne
substancje”.

Zadanie 2. (2 pkt)

W komorkach eukariotycznych wystepujq nastepujqce rodzaje bton:
L. blona otaczajqca komorke,

1. blony znajdujqce sie wewnaqtrz komorki.

Podaj po jednej funkcji blony I i blon II.
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Sprawdzane umiejetnosci
Opisywanie funkcji blon komorkowych — standard 1) a) c) 7).

Rozwiazywalnos¢ zadania
55%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

L.

— Oddziela wnetrze komorki od srodowiska zewnetrznego.

— Umozliwia transport substancji z i do komorki.

II.

— Tworza wewnatrz komorki obszary peiniace wyspecjalizowane funkcje.

— Oddzielaja od siebie miejsca, w ktorych zachodza przeciwstawne procesy.
— Uczestnicza w wymianie substancji migdzy organellami a cytozolem.

— Zwigkszaja powierzchni¢ wewngtrzna komorki.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

L.

— Chroni przed uszkodzeniami mechanicznymi.
— Nadaje ksztatt komorce.

— Otacza komorke 1 petni funkcje obronna.

II.

— 0Oddziela warstwy w komorce.

— Tworza cytoszkielet.

Komentarz

Btedne odpowiedzi zdajacych $wiadcza o nieznajomosci roli blon komdrkowych. Zdajacy
bardzo czgsto udzielali niepelnych, nieprecyzyjnych odpowiedzi lub charakteryzowali btony
komorkowe piszac np. ,,Btona ta jest przepuszczalna” lub mylili funkcje blony komorkowe;
z funkcjami bton wewngtrznych.

Zadanie 3. (2 pkt)

U roslin wyzszych smierc niektorych komorek warunkuje powstanie funkcjonalnych systemow,
majqcych istotne znaczenie w Zyciu rosliny. W prawidfowym rozwoju roslin takie zmiany
zachodzq w koncowym etapie roznicowania sie komorek i tkanek.

Podaj dwa przyklady tkanek roslinnych zbudowanych z komérek martwych. Okresl
role kazdej z tych tkanek.

Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie roli tkanek zbudowanych z komoérek martwych u roslin — standard I 2) a) 2).

Rozwiazywalnos¢ zadania
51%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Drewno (ksylem) — przewodzi wodg i sole mineralne.

— Twardzica (sklerenchyma) — usztywnia, wzmacnia ro$ling.

— Korek (fellem) — chroni rosling przed uszkodzeniami mechanicznymi.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Brak roli tkanki.

— Brak rozroznienia czes$ci martwej 1 zywej w tkankach takich jak tkanka przewodzaca
lub wzmacniajaca.

— Podawanie nazw komorek a nie tkanek np. rurki sitowe, naczynia, sklereidy.

Komentarz

Btedne odpowiedzi zdajacych lub ich brak $wiadcza o nieznajomosci roli tkanek roslinnych.
Wielu z nich podawato albo prawidlowa nazwe tkanki, ale nie umiato prawidtlowo okresli¢
ich funkcji dla organizmoéw roslinnych, np.: ,,Drewno — zapobiega $mierci rosliny / jest
twarde”, albo nie umiato poda¢ prawidtowej nazwy danej tkanki.

Zadanie 4. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono lizosom.

btona lizosomu

KWASNE HYDROLAZY
nukleazy
proteazy
glikozydazy
lipazy
fostatazy

sulfatazy

fosfolipazy

pH~5

pH~7.2 H*

cYTOZOL ADP +

a) Wyjasnij, na czym polega rola przedstawionego tu lizosomu w komorce zwierzecej.
b) Okresl, jaki mechanizm utrzymuje niskie pH wewnatrz lizosomu.

Sprawdzane umieje¢tnosci
a) Opisywanie funkcji lizosomu w komorce zwierzecej — standard 1) a) ¢) 7).
b) Odczytywanie informacji przedstawionych w formie schematu — standard II 1) b).

Rozwigzywalnos$¢ zadania
31%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a)

— Lizosom ten prowadzi wewnatrzkomodrkowe trawienie makroczasteczek np. biatek,
dzigki odpowiednim enzymom.

— Lizosom ten rozklada pobrany pokarm, dzigki zawartym w nim enzymom
hydrolitycznym.

— Moze on niszczy¢ niepotrzebne w komorce czasteczki lub cale organella.

— Jest to transport jonéw wodorowych z cytozolu do wngtrza lizosoméw przy udziale
ATP.

— Jest to efekt aktywnego transportu jonow H' przy udziale ATPazy pompujacej H'
z cytozolu do wnetrza lizosomu.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
a)
— Lizosom trawi rézne zwiazki chemiczne.

— Magazynuje enzymy.

— Zapewnia kwasne srodowisko.

b)

— Transportowane sa jony wodorowe do wngtrza lizosomu.

— Jest to mechanizm zwiazany z transportem jonéw wodorowych.

— Nastegpuje rozpad ATP 1 jony wodorowe sa transportowane do lizosomy.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych §wiadcza o nieznajomosci roli poszczegdlnych organelli
komoérkowych, a w szczegdlnosci lizosomow oraz o braku umiejetnosci odczytywania
informacji przedstawionych w formie schematu.

Zadanie 5. (3 pkt)

Wykonano badania dotyczqce wplywu enzymow na energie aktywacji rozktadu roznych
substancji. Okazalo sie, ze energia aktywacji rozktadu I mola H,O, bez udzialu enzymu
wynosi 75600 J, a z udziatem enzymu katalazy — 23100 J. Hydroliza 1 mola kazeiny bez
udziatu enzymu wymaga 86520 J, a w obecnosci enzymu trypsyny — 50400 J.

a) Wyniki uzyskane w badaniach przedstaw w tabeli.
b) Sformuluj wniosek wynikajacy z uzyskanych danych.

Sprawdzane umiejetnosci

a) Konstruowanie tabeli na podstawie danych podanych w tekscie — standard II 3) a).

b) Formutowanie wnioskow wynikajacych z danych przedstawionych w tabeli — standard
111 3) b).

Rozwiagzywalnos¢ zadania

68%
Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
a)
Energia aktywacji (J/mol)
Substanci Bez enzymu | Z enzymem
H,0, 75600 23100
Kazeina 86520 50400

b) Enzymy obnizaja energi¢ aktywacji reakcji.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

— brak jednostki (J/mol), wyniki z ujemna wartoscia, np. — 75600, dodatkowa kolumna
z nazwami enzymow, niepelny nagtdwek, np.: brak w nim tytulu ,,energia aktywacji”,

— wniosek niepelny, np. enzym obniza poziom energii aktywacji, enzymy wplywaja
na zmniejszenie poszczegolnych wartosci,

— bledne wnioski:
— enzymy obnizaja energi¢ aktywacji produktow,
— enzymy obnizaja energi¢ rozpadu zwiazkow.
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Komentarz

Za skonstruowanie i wypelnienie tabeli przyznawano dwa punkty, za poprawny wniosek —
jeden punkt. Wigcej trudnos$ci sprawiato zdajacym konstruowanie tabeli, a zwlaszcza opis
jej nagléwka, niz wypeknianie tabeli. Nieco tatwiejsze byto dla nich formutowanie wniosku,
poniewaz dotyczylo to podstawowej wiedzy o roli enzymoéw w metabolizmie. W wielu
odpowiedziach widoczna jest jednak nieporadno$¢ jezykowa.

Zadanie 6. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm aktywacji pewnego enzymu przez biatko
modulatorowe — kalmoduline, zaleznq od jonow wapnia.

50—~ 29

Kalmodulina

Nieaktywny
enzym

Aktywny enzym

Na podstawie schematu opisz krotko mechanizm aktywacji enzymu zaleznego
od kalmoduliny.

Sprawdzane umiej¢tnosci
Redagowanie poprawnego merytorycznie opisu procesu przedstawionego w formie schematu
— standard II 3) b).

Rozwiazywalnos¢ zadania
62%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Czasteczka kalmoduliny przylacza jony wapnia tworzac kompleks, ktory nastepnie taczy sie
z enzymem, aktywujac go.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Niepelny opis, najczesciej pozbawiony II etapu, czyli potaczenia kompleksu (kalmodulina
z wapniem) z nieaktywnym enzymem lub bigdy terminologiczne.

Komentarz

Zadanie nie sprawiato trudnosci zdajacym, ale w opisie popetniali btedy w terminologii
dotyczacej jondw wapnia, np. czasteczki wapnia, wapno lub traktowali kalmoduling jako
substrat.
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Zadanie 7. (3 pkt)

Na wykresach przedstawiono wptyw pH na aktywnos¢ trzech enzymow.

I I m

aktywnos¢ enzymatyczna

pH

Uzupelnij ponizsza tabelg, podajac optymalne pH dzialania kazdego z enzymow (I, 1T
i IIT) oraz nazwy makroczasteczek, ktore sa trawione przez te enzymy w zoladku lub
dwunastnicy czlowieka.

Enzym | Optymalne pH | Nazwy makroczasteczek
|
11
111

Sprawdzane umiej¢tnosci
Odczytywanie z wykreséw danych dotyczacych optymalnych warunkéw dzialania enzymow
trawiennych 1 okres$lanie makroczasteczek trawionych przez te enzymy — standard II 1) b).

Rozwigzywalnos¢ zadania
43%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

Enzym | Optymalne pH | Nazwy makroczasteczek
I 2 biatko
11 7 polisacharydy
111 8,5 tluszcze

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

— zbyt duzy zakres pH, np. 0-3,

— bledne podanie makroczasteczek dla danego enzymu, np. thuszcze dla enzymu I lub
cukry, weglowodany zamiast polisacharydy,

— brak makroczasteczek,

— nazwy enzymdOw zamiast makroczasteczek.

Komentarz

Zadanie wymagato odczytania z wykresu warto$ci optymalnego pH dla trzech enzymow,
co na ogdt udawato si¢ zdajacym oraz podania przyktadow makroczasteczek rozktadanych
przez te enzymy, co sprawiato im trudno$¢, poniewaz tego nie mozna byto juz odczytac
z wykresu.

45



Biologia

Zadanie 8. (I pkt)

Na wykresach przedstawiono zaleznos¢ asymilacji CO, od temperatury u tej samej rosliny,
przy silnym i stabym natezeniu swiatla.

50 |
."m
i
2 = Silne
T 5 30 natezenie
> - Swiatta
©O 20 |
O
Stabe natezenie
10 Swiatta
0 -+ : ey
0 10 20 30 40

°C

Ustal, czy przedstawione na wykresie dane dotycza rosliny Swiatlolubnej
czy cieniolubnej. Swoja opini¢ uzasadnij jednym argumentem.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Dobieranie racjonalnych argumentéw dla uzasadnienia dokonanego wyboru — standard
111 3) a).

Rozwigzywalnos$¢ zadania
17%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
Jest to roslina $wiatlolubna, poniewaz w temperaturze do 30°C asymilacja CO, jest znacznie
wyzsza przy silnym natgzeniu $wiatta.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

W odpowiedzi brak odniesienia do temperatury lub nat¢zenia $wiatla albo uzasadnienie

btedne dotyczace wpltywu zmieniajacego si¢ nat¢zenia $wiatta (zmienng byta temperatura

przy dwoéch stalych natezeniach $wiatla; wysokim 1 niskim) na intensywnos$¢ asymilacji

CO,, np.:

— roslina $wiattolubna, poniewaz wraz ze wzrostem nat¢zenia §wiatla wzrasta asymilacja
COo,

— ro$lina $wiattolubna, gdyZ przy duzym natg¢zeniu $wiatta intensywnos¢ fotosyntezy.

Komentarz

Zdajacy najczeSciej  dokonywali  poprawnego  wyboru  rosliny  $wiatlolubne;,
ale w uzasadnieniu  brakowalo jednoczesnego odniesienia do natgzenia $wiatla
i temperatury. Przyczyna bledow byta pobiezna analiza wykresu, na skutek ktorej zdajacy
odczytywali tylko wplyw zmieniajacego si¢ nat¢zenia §wiatta na fotosyntezg.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono pewien proces biochemiczny.

2 ADP ( 2 NAD*
2 ATP ._) 2 NADH +2HT 2 NAD* —:

2 x pirogronian

glikoliza

O Gyr
N\ regeneracja

(|: NAD

P HC=0

I

CH, W CH,

2 x aldehyd octowy HeC—0OH
2 - -
CH,4
2x  CO, 2x etanol

a) Podaj pelna nazwe przedstawionego na schemacie procesu i okresl jego znaczenie
w zyciu tych organizmow, ktore go przeprowadzaja.

Sprawdzane umiejetnosci
Podawanie nazwy procesu przedstawionego na schemacie i okreslanie jego znaczenia —
standard I 4) a) 6).

Rozwigzywalno$¢ zadania
31%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Fermentacja alkoholowa; umozliwia organizmom ja przeprowadzajacym uzyskiwanie
energii.

— Fermentacja alkoholowa; umozliwia tym organizmom wytwarzanie ATP w warunkach
beztlenowych.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Nazwa procesu:

oddychanie komorkowe / beztlenowe / fermentacja / fermentacja octowa / fermentacja
mleczanowa / glikoliza / oddychanie tlenowe potaczone z oddychaniem beztlenowym / cykl
Krebsa / cykl moczowy / oddychanie tlenowe.

Znaczenie procesu w zyciu organizmdow, ktére go przeprowadzaja

— Umozliwia oddychanie.

— Umozliwia zycie organizmom / przezycie.

— Jest to proces, dzigki ktoremu dostarczana jest duza ilo$¢ energii.

— Dzigki temu powstaje alkohol.

— Umozliwia wymiang gazowa w srodowisku.

— Znaczenie to odzywianie komorek organizmu.
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Komentarz

Zdajacy, ktorzy nie otrzymali punku za rozwiazanie tego zadania:

— podawali niepetna lub btedna nazweg przedstawionego na schemacie procesu,

— okreslali blgdnie znaczenie procesu,

— podawali prawidlowo nazwg¢ procesu, a niewlasciwie wyjasniali jego znaczenie
lub odwrotnie nazwa byta niepelna lub btedna, a wyjasnienie prawidtowe,

— udzielali odpowiedzi czg¢sciowych, w ktorych podawali nazwe procesu bez okreslenia
jego znaczenia,

— udzielali odpowiedzi ogdlnych np. proces umozliwia przezycie.

Podstawowa przyczyna porazek w rozwiazywaniu tego zadania byt brak wiedzy zdajacych

oraz niewystarczajaca umiej¢tno$¢ odczytywania i analizy schematow ilustrujacych przebieg

procesOw biochemicznych. Podawanie niepeilnej nazwy procesu moglo rowniez wynikaé

z nieuwaznego czytania polecenia.

b) Wyjasnij znaczenie procesu regeneracji NAD".

Sprawdzane umieje¢tnosci
Wyjasnianie znaczenia regeneracji NAD" w przedstawionym procesie — standard I 4) a) 6).

Rozwigzywalno$¢ zadania
31%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Regeneracja NAD"™ umozliwia ciagly przebieg glikolizy.

— Regeneracja NAD™ zapobiega wyczerpywaniu si¢ NAD" w komoérce i dzigki temu
ponowne zachodzenie glikolizy.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Regeneracja NAD umozliwia redukcje aldehydu octowego do etanolu / rozktadu
aldehydu na etanol / przeksztalca aldehyd octowy w etanol / umozliwia wytworzenie
etanolu.

— Regeneracja NAD umozliwia zamknigcie procesu.

— Musi dojs¢ do regeneracji NAD, poniewaz jest on niezbgdny do Zycia.

— Regeneracja umozliwia odtworzenie puli NAD".

— Po regeneracji NAD" moze by¢ ponownie wykorzystany.

— Dzieki procesowi regeneracji NAD" moze by¢ przenosnikiem aktywnego wodoru, ktory
spetnia zasadnicze role w organizmie.

— NAD" jest zredukowanym przenosnikiem wodoru, gdyby nie byt regenerowany,
to po pewnym czasie niemozliwe byloby przeprowadzenie wielu procesow w
organizmie.

— Proces regeneracji NAD" umozliwia uzyskanie energii / jest zrodtem energii / daje
energic / powoduje mniejsze straty energii / dostarcza energic w postaci NAD"
do poczatkowych etapow glikolizy.

— Regeneracja NAD proces, w ktorym organizm zuzywa nagromadzona energi¢ w postaci
NAD', pézniej nastepuje regeneracja.

—  Proces regeneracji NAD" pozwala na stworzenie z 2 NADH + 2H', uzyskanie 2 NAD".

— Regeneracja NAD polega na tym, ze od czasteczki NADH" odtacza si¢ wodoér i powstaje
czasteczka NAD".
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Komentarz

W pracach zdajacych wystepowaty:

— odpowiedzi nie na temat, w ktorych zamiast znaczenia przedstawiano opis procesu
regeneracji, czgsto bedacy dostownym odczytem schematu,

— odpowiedzi ogolne, niewystarczajace do uzyskania punktu (np. NAD' moze byé
ponownie wykorzystany),

— odpowiedzi zawierajace bledy rzeczowe.

Niepowodzenia zdajacych wynikaja przede wszystkim z braku umiejgtnosci analizy

schematu i braku wiedzy dotyczacej przemian metabolicznych.

Zadanie 10. (2 pkt)
Bakterie nitryfikacyjne (Nitrosomonas sp., Nitrobacter sp.) przeprowadzajq chemosynteze,
wykorzystujqc w jej pierwszym etapie nastepujqce reakcje chemiczne:

Nitrosomonas sp. 2NHj3; + 30, — 2HNO; + 2H,0 + 661 kJ
Nitrobacter sp. 2HNO; + O, —» 2HNO3;+ 176 kJ

Czes¢ wydzielonej w tych reakcjach energii jest rozpraszana w postaci ciepla, a czesc jest
dostepna dla bakterii w formie uzytecznej chemicznie.

a) Wyjasnij, jaka rol¢e w drugim etapie chemosyntezy pelni energia uzyteczna
chemicznie, uzyskana przez te bakterie w etapie pierwszym.

Sprawdzane umiejetnosci
Wyjaénianie roli energii uzyskanej w pierwszym etapie chemosyntezy w przebiegu drugiego
etapu tego procesu — standard [ 4) a) 6).

Rozwigzywalno$¢ zadania
23%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Energia uzyskana przez bakterie w pierwszym etapie jest wykorzystana w reakcjach
syntez zwiazkow organicznych.

— Energia ta jest wykorzystana do asymilacji CO, przez bakterie chemosyntetyzujace.

— Energia ta jest niezbedna do redukcji CO, do zwiazkéw organicznych wytwarzanych
przez bakterie nitryfikacyjne.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Energia jest wykorzystywana do drugiego etapu / umozliwia zajécie proceséw w drugim
etapie chemosyntezy / do nitryfikacji.

— Energia jest wykorzystywana do przeprowadzania fotolizy wody / fazy jasnej
fotosyntezy / oddychania komérkowego.

— Energia jest wykorzystywana w utlenianiu azotynéw do azotanow / do przeksztalcenia
azotynOw w azotany.

— Energia umozliwia przytaczenie tlenu do kwasu azotowego / stuzy do przytaczenia tlenu
do amoniaku.

— Energia ta umozliwia wiazanie azotu i dalsze zachodzenie procesu.

— Energia potrzebna do réznych proceséw w komorce / do utrzymania funkeji zyciowych /
do dalszego zycia / umozliwia wzrost komodrek bakteryjnych / umozliwia bakteriom
metabolizm 1 przezycie / dostarcza ciepfa.
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— Bakterie maja zdolnos$¢ poruszania si¢ i do tego potrzebna jest im energia.

— Energia powoduje przeksztatcanie kwasu azotowego w zwiazek lepiej przyswajalny.

— Energia uzyskana w I etapie jest wykorzystywana przez bakterie do wbudowywania
zwiazkow organicznych we wtasne aminokwasy.

Komentarz

— Najczesciej zdajacy jako drugi etap chemosyntezy rozumieli druga reakcje chemiczna
przedstawiona w zadaniu tj. reakcje¢ przeprowadzana przez Nitrobacter sp., stad
odpowiedzi dotyczace wykorzystania energii w utlenianiu azotynow do azotandw.

— Niektore odpowiedzi zawieraly informacje odczytane z rownan reakcji chemicznych,
np.: energia umozliwia przytaczenie tlenu do amoniaku.

— Zdajacy mylili procesy biochemiczne, uwazali, ze energia uzyskana w pierwszym etapie
chemosyntezy jest wykorzystywana, np.: w oddychaniu komérkowym, w fotolizie wody,
fazie jasnej fotosyntezy.

—  Wystepowaly tez odpowiedzi ogolne, np. energia ta jest potrzebna do zycia.

Nieprawidlowe odpowiedzi udzielane przez zdajacych w tym zadaniu zdecydowanie

wynikaja z braku wiedzy merytorycznej dotyczacej procesu chemosyntezy.

b) Okresl znaczenie reakcji nitryfikacji dla roslin.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Okres$lanie znaczenia reakcji nitryfikacji dla ro§lin — standard I 4) 3) a) 1).

Rozwigzywalno$¢ zadania
23%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Bakterie nitryfikacyjne wzbogacaja glebg w tatwo przyswajalna dla roslin formg azotu.

— Dzigki reakcjom nitryfikacji powstaja jony azotanowe, ktére rosliny moga tatwo
pobierac z gleby.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Rosliny uzyskuja w ten sposob azot.

— Reakcje nitryfikacji podtrzymuja obieg azotu w przyrodzie, ktory rosliny pobieraja.

— Duzigki reakcjom nitryfikacji rosliny moga asymilowaé¢ wolny azot z powietrza / moga
pobiera¢ azot z gleby.

— Dzigki reakcjom nitryfikacji azot jest bardziej przyswajalny przez rosliny.

— Ros$liny wspotzyja z bakteriami nitryfikacyjnymi, poniewaz same nie potrafia
przetwarza¢ amoniaku na substancje przyswajalne dla siebie.

— Rosliny same nie potrafia zwiaza¢ azotu atmosferycznego, w zwiazku z tym symbioza
z bakteriami zapewnia im staty dostep azotu.

— Duzigki tej reakcji powstaje w roslinie woda.

— Dazigki nitryfikacji, ro§liny moga pobiera¢ wydalane przez te bakterie substancje.

— Duzigki tej reakcji powstaja zwiazki organiczne przyjazne dla roslin.

— Dzigki nitryfikacji rosliny pozbywaja si¢ szkodliwych dla nich zwiazkéw azotowych.

Komentarz

Zdajacy czegsto udzielali odpowiedzi niepelnych, niewystarczajacych do uzyskania punktu,
np.: ,,dzigki reakcji nitryfikacji rosliny pozyskuja azot”. Mylili bakterie nitryfikacyjne
z brodawkowymi 1 azotowymi. Niektorzy uwazali, ze reakcje nitryfikacji zachodza
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w komorkach roslin a nie bakterii (np. dzigki tej reakcji powstaje w roslinie woda).
Podstawowa przyczyna niepowodzen byla nieznajomos¢ istoty procesu nitryfikacji i jego
znaczenia dla roslin.

Zadanie 11. (1 pkt)

Antybiotyki wykazujq w stosunku do bakterii dziatanie bakteriobojcze lub bakteriostatyczne.

Wyjasnij, co oznacza, ze jakis$ antybiotyk ma dzialanie bakteriostatyczne.

Sprawdzane umiejetnosci
Opisywanie czynnika wpltywajacego na rozmnazanie bakterii — standard I 3) b) 1).

Rozwigzywalno$¢ zadania
39%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Antybiotyk o dziataniu bakteriostatycznym ogranicza mozliwo$¢ dzielenia si¢ bakterii.
— Antybiotyk taki ogranicza proces mnozenia si¢ bakterii.

— Antybiotyk taki hamuje rozwdj bakterii w organizmie.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Antybiotyk o dzialaniu bakteriostatycznym unieruchamia bakterie / powoduje
zachowanie ich w spoczynku / unieczynnia bakterie / nie zabija, lecz tylko je usypia / nie
zabija, ale je unieaktywnia lub zmusza do odwrotnego dziatania / ma dzialanie
odstraszajace / nie zabija bakterii, ale normalizuje ich dziatanie.

— Dzigki antybiotykom nasz organizm si¢ uodparnia na dane bakterie / ostabia bakterie
przez co organizm wytwarza wigcej przeciwciat / uniemozliwia wywotanie choroby.

— Antybiotyk ten wyrownuje ilo$¢ bakterii do poziomu, ktory nie zagraza organizmowi /
reguluje ilo$¢ bakterii w organizmie tak, by ich ilo§¢ byta w normie.

— Antybiotyk nie stanowi zagrozenia dla bakterii, ale stwarza jej $rodowisko dobre
do bytowania / nie dziala na bakterie / sa na niego odporne / nie wplywa znaczaco
na bakterie.

— Nie dziata szkodliwie na bakterie / antybiotyk jest neutralny wobec bakterii / nie ma
wplywu na bakterie / ma dziatanie obojetne.

— Bakterie chorobotworcze sa niszczone, a zostaja te ktore sa potrzebne.

— Utrzymuje bezpieczng liczbg bakterii niegroZznych dla cztowieka / utrzymuje przy zyciu
bakterie pomocne przy zwalczaniu choroby.

— Antybiotyk taki dostarcza organizmowi bakterii, ktore zwalczaja te bakterie, ktoére
dzialaja negatywnie na organizm.

— Dziatanie bakteriostatyczne to dziatanie bakterii na antybiotyk.

— Antybiotyk ten zabija bakterie / niszczy skutecznie / zabija tylko pewna czg$¢ bakterii.

Komentarz

Zdajacy, ktérzy udzielili nieprawidtowych odpowiedzi, nie znaja znaczenia pojecia
»antybiotyk o dziataniu bakteriostatycznym”.

Zaskakujaco duzo odpowiedzi btednych wskazuje tez na ogo6lna nieznajomos¢ roli
antybiotykow. Zdajacy myla antybiotyk ze szczepionka, uwazaja, ze antybiotyk
ma dziatanie uodparniajace.

W licznych odpowiedziach wystgpuja usterki i nieporadnosci jezykowe, brak umiejetnosci
postugiwania si¢ poprawna terminologia biologiczna.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Grzyby to organizmy cudzoZywne. Ich strzepki potrafiq pochianiac tylko proste, tatwo
przyswajalne substancje organiczne. Zwiqzki organiczne wystepujq zwykle w Srodowisku
w postaci zwiqzkow wielkoczqsteczkowych, ktore w tej postaci nie mogq by¢é wprost przez
grzyby pobierane.

Opisz sposob dzialania grzybow, dzigki ktoremu moga one pobiera¢ zwiazki organiczne
ze Srodowiska.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Opisywanie sposobu pobierania pokarmu przez grzyby — standard I 1) ¢) 9).

Rozwigzywalno$¢ zadania
22%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Grzyby wydzielaja poza grzybni¢ enzymy trawienne, ktore trawia wystgpujace
w srodowisku zwiazki wielkoczasteczkowe do prostych, tatwo przyswajalnych, ktore
nastgpnie moga pobierac.

— QGrzyby rozktadaja substancje wielkoczasteczkowe na zewnatrz strzepek przy udziale
wydzielonych enzymow, a nastgpnie wchtaniaja powstate w ten sposdb zwiazki proste.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Strzgpki grzybow wnikaja do korzeni drzew lub je oplataja (mikoryza) i pobieraja
od nich proste zwiazki organiczne, ktore drzewa wytworzyly w procesie fotosyntezy.

— Grzyby pasozytnicze np. huba pobieraja asymilaty, czyli proste zwiazki organiczne
od rosliny — gospodarza.

— Grzyby moga pasozytowa¢ na innych organizmach, ktére rozkladaja zwiazki
wielkoczasteczkowe do prostych.

— Grzyby wchodza w zwiazki pokarmowe z innymi organizmami. Najczesciej na zasadzie
mutualizmu, np. z glonami w porostach i pobieraja od glonéw proste zwiazki
organiczne.

— Grzyby zyja w symbiozie z bakteriami, ktore rozktadaja zwiazki wielkoczasteczkowe
do prostych, ktore przyswaja grzyb.

— Grzyby czekaja jak roztoza si¢ substancje i potem je pobieraja.

Komentarz

Zdajacy udzielali najcze$ciej niepelnych odpowiedzi, opisywali mikoryze, symbioze
lub pasozytnictwo grzybow. Nie uwzgledniali charakterystycznego dla grzybow sposobu
trawienia zlozonych zwiazkéw organicznych wystgpujacych w $rodowisku przez enzymy
wydzielane poza grzybnig.

Zadanie 13. (1 pkt)

Niektore grzyby wchodzq z innymi organizmami w zwiqzki pokarmowe:

1. obustronnie korzystne, 2. korzystne tylko dla grzybow.

Podaj nazwy opisanych wyzej form wspolzycia.
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Sprawdzane umiejetnosci
Okreslanie zwiazkéw pokarmowych grzybdéw z innymi organizmami — standard I 3) b) 2).

Rozwiazywalnos¢ zadania
1%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
1. mikoryza, symbioza, mutualizm, protokooperacja,
2. pasozytnictwo, komensalizm, helotyzm (stosunkowo rzadko).

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:
1. wspotbiesiadnictwo, komensalizm, sporadycznie — helotyzm,
2. protokooperacja, allelopatia, amensalizm.

Komentarz

Zadanie nie sprawiato trudnosci zdecydowanej wigkszosci zdajacych. Stosunkowo nieliczne
btedy w odpowiedziach prawdopodobnie §wiadcza o nierozumieniu na czym polegaja
okreslone typy zalezno$ci pokarmowych migdzy organizmami stad, np. protokooperacja
byta wpisywana przy jednostronnych korzys$ciach grzybow, a np. komensalizm przy
korzys$ciach obustronnych.

Zadanie 14. (1 pkt)

Ponizej opisano fragment cyklu rozwojowego przywry motylicy watrobowe;.

Urzesiona larwa (miracidium) wnika aktywnie do ciata slimaka blotniarki moczarowej, gdzie
przeksztalca sie w workowatq sporocyste. Wewnqtrz kazdej sporocysty rozwijajq sie liczne,
rowniez workowate larwy — redie, a wewnaqtrz kazdej redii rozwijajq sie liczne ruchliwe larwy
— cerkarie. W kazdym Slimaku z jednego miracidium moze powstac kilkaset cerkarii. Cerkarie
opuszczajq ciato slimaka i przeksztalcajq sie w otoczone ostonkq, przymocowane do roslin
nadwodnych stadia inwazyjne — metacerkarie, ktore razem z roslinami mogq zostac zjedzone
przez bydlto.

Wyjasnij znaczenie, jakie ma dla tego pasozyta zwielokrotnienie liczby larw w trakcie
cyklu rozwojowego.

Sprawdzane umiejetnosci
Wyjasnianie zwiazkow przyczynowo-skutkowych dotyczacych cyklu rozwoju pasozyta —
standard III 2) a).

Rozwigzywalno$¢ zadania
67%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Zwigkszona liczba larw zwigksza prawdopodobienstwo zainfekowania wigkszej liczby
zywicieli ostatecznych.

— Zwigkszenie liczby larw zwigksza szanse ich zjedzenia przez bydlo, a wigc i szans¢
na przezycie pasozyta i jego rozprzestrzenienie sig.

— Pasozyt ma wigksze szanse na znalezienie Zywiciela, a tym samym przechodzenie
w kolejne stadia cyklu rozwojowego (az do jego zamknigcia), co zwigksza szanse
przetrwania gatunku.
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NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Duza rozrodczo$¢ w wyniku jednego cyklu rozwojowego.

— Larwy te zostana zjedzone przez bydlo, potem wydalone i zwigkszy si¢ populacja
pasozyta.

— Gwarantuje to wigksza przezywalnos¢ larw.

Komentarz

Bledne odpowiedzi byty najczesciej niepelne, fragmentaryczne, nie przedstawiaty skutkow
biologicznych duzej liczby larw w cyklu pasozyta. Swiadczy to o stabo opanowane;
lub wrecz braku umiejetnosci rozpoznawania i przedstawiania zwiazkow przyczynowo-
skutkowych. Moze tez $wiadczy¢ o trudnosciach w czytaniu ze zrozumieniem tekstu
biologicznego.

Zadanie 15. (1 pkt)

W tabeli podano proporcje dlugosci jelita w stosunku do diugosci ciata u roznych zwierzqt.

Zwierzeta | Proporcje
Kuna 4:1
Pies 5:1
Szczur 9:1
Cztowiek 10:1
Renifer 20:1
Owca 28:1

Sformuluj wniosek o zaleznosci mi¢dzy dlugoscia jelita w stosunku do dlugosci ciala
zwierzgcia, a rodzajem pobieranego przez to zwierz¢ pokarmu.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Formutowanie wnioskéw na podstawie danych zawartych w tabeli — standard III 3) b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
38%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

— Dlugos¢ jelita w stosunku do dtugosci ciala zwierzgcia jest mniejsza u migsozercOw niz
u ros$linozercow.

— Roslinozercy maja dtuzsze jelito w stosunku do dtugosci ciata niz migsozercy.

— Dtuzsze jelito w stosunku do dlugosci ciata maja zwierzeta zywiace si¢ pokarmem
pochodzenia ro$linnego, krotsze jelito w stosunku do dlugo$ci ciata maja zwierzgta
zywiace si¢ pokarmem pochodzenia zwierzgcego.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Im wigksze dlugosci ciata tym dtuzsze jelito.

— Zwierzeta roslinozerne maja dluzsze jelito od migsozernych.

— Zwierzgta migsozerne maja krotsze jelita w stosunku do ro$linozercow ze wzgledu
na rodzaj pobieranego pokarmu a nie ma tu znaczenia dlugos¢ ciata.

— Znacznie dluzsze jelita maja organizmy roslinozerne, potem organizmy wszystkozerne,
najkrotsze jelita maja organizmy migsozerne.
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— Zwierzgta migsozerne majq kilkakrotnie dtuzsze jelito niz dlugosé ciata a zwierzgta
ro§linozerne maja od kilkunastu do kilkudziesigciu razy dtuzsze jelito niz dlugos¢
ich ciata

— Zwierzgta im wigcej jedza ro$lin tym dluzsze maja jelita.

Komentarz

Cze$¢ zdajacych nie dostrzegla, ze trzeba poréwnac stosunek dlugosci jelita wzgledem
dlugo$ci ciata zwierzat 1 okre$li¢, czy istnieje zalezno$¢ migdzy tymi wielko$ciami
a rodzajem pokarmu. Swiadczy to o nieuwaznym przeczytaniu polecenia lub przeczytaniu
polecenia bez zrozumienia, o stabo opanowanej umiej¢tnosci formulowania wnioskow
na podstawie interpretacji wynikow, nieodroznianiu wniosku od odczytu informacji.

Zadanie 16. (I pkt)

Jednostkq strukturalng i funkcjonalng uktadu nerwowego wszystkich zwierzqt jest neuron.
Neurony tworzq morfologicznie wyodrebnione szlaki, wzdluz ktorych odbywa sie
przekazywanie informacji w ukladzie nerwowym. Nosnikami informacji sq impulsy
elektryczne i neuroprzekazniki (neurotransmitery).

Wyjasnij role, jaka w realizacji funkcji neuronow odgrywaja neuroprzekazniki
(neurotransmitery).

Sprawdzane umiejetnosci
Wyjasnianie roli neuroprzekaznikbw w procesie przewodzenia impulsow nerwowych —
standard 1 4) b) 5).

Rozwigzywalno$¢ zadania
33%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
— Neuroprzekazniki przekazuja informacje przez synapsy migdzy sasiednimi neuronami.
— Neuroprzekazniki posrednicza w przekazywaniu informacji z jednego neuronu na drugi.

Najczgsaej powtarzajace si¢ bledy
Przekazuja informacje do nastgpnej czg$ci uktadu nerwowego.

— Neuroprzekazniki sa to substancje chemiczne, ktore wptywaja na pobudzenie danych
receptoréw odpowiednich neuronow.

— Neurotransmitery pelnia role przekaznikoéw impulsow elektrycznych w neuronach.

— Neuroprzekazniki dostarczaja do neuronéw informacje w formie impulséw, dzigki nim
funkcjonuje uktad nerwowy.

— Umozliwiaja przekazywanie informacji do mézgu.

Komentarz

Btedy w wypowiedziach zdajacych §wiadcza o braku zrozumienia co znaczy, ze neuron jest
podstawowa jednostka strukturalng i funkcjonalng uktadu nerwowego i jaka jest jego rola
oraz o braku wiedzy dotyczacej wyjasnienia procesu przewodzenia impulsow nerwowych.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Wyroznia sie dwa rodzaje odpornosci: wrodzonq (nieswoistq) i nabytq (swoistq).

a) Podaj, w ktorym z tych rodzajow odpornosci nast¢puje wytworzenie w organizmie
pamigci o patogenie.

b) Wsréd podanych nizej sposobéw obrony organizmu przed patogenami (A-D)
zaznacz ten, ktory jest odpowiedzia swoistg.

A. Wytwarzanie interferonu przez komorki zaatakowane przez wirusy.

B. Fagocytowanie patogendw przez granulocyty obojetnochtonne i kwasochtonne.

C. Wytwarzanie przeciwciat przez limfocyty B, ktore zetkngtly si¢ z patogenami.

D. Obecno$¢ w plynach ciata np. tzach, mleku, $linie lizozymu uszkadzajacego bakterie.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Okres$lanie rodzaju odpornosci i wskazywanie odpowiedniego jej przykladu — standard
14)a) 8).

Rozwigzywalnos$¢ zadania
82%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
a) W nabytej, swoiste;j.
b) C.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
a) W nieswoistej, wrodzonej.
b) Wybdr odpowiedzi A lub B, rzadziej D.

Komentarz

Zdajacy nie mieli wigkszego problemu z okre§leniem rodzaju odpornosci (mieli do wyboru
dwie odpowiedzi), jednak wskazanie przyktadu, ktory jest odpowiedzia swoista sposrod
wymienionych sprawiato im wigksza trudno$¢. Niepoprawnych odpowiedzi udzielali
zdajacy, ktorzy nie posiadali wiedzy na temat r6znych mechanizméw odpornosci.

Zadanie 18. (2 pkt)

Wsrod zaburzen w funkcjonowaniu uktadu odpornosciowego mozna wyroznic trzy grupy:

1. niewydolnos¢ uktadu odpornosciowego (niedobory immunologiczne),
1I. niewlasciwie skierowana reakcja (autoimmunoagresja),
1II. nadmierna aktywnos¢ uktadu odpornosciowego (nadwrazliwosé).

Podaj, do ktorych z wymienionych grup zaburzen (I-1II) naleza:

a) alergie,
b) AIDS.

Sprawdzane umiejetnosci
Porzadkowanie informacji wedtug wskazanego kryterium — standard II 2) a).

Rozwigzywalnos$¢ zadania
81%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych
a) Alergie —1III,
b) AIDS -1.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
a) Alergie —1II,

b) AIDS-1I,

lub

a) Alergie — III, 11,

b) AIDS -1, IL

Komentarz

Wigkszo$¢ zdajacych nie miata problemu 2z poprawnym przyporzadkowaniem
wymienionych choréb do odpowiedniej grupy zaburzen w funkcjonowaniu uktadu
odpornosciowego. Zdarzali si¢ jednak tacy, ktorzy obok poprawnej odpowiedzi dopisywali
jeszcze druga biedna (najczesciej II) lub klasyfikowali alergie badz AIDS jako choroby
autoimmunizacyjne.

Zadanie 19. (2 pkt)

Dziatanie hormonow tarczycy (tyroksyny i trojjodotyroniny) polega na pobudzaniu
aktywnosci metabolicznej tkanek ustroju, co wyraza sie zwiekszonym zuzyciem tlenu, glukozy
i Huszczow na poziomie komorkowym. Pobudzajq one rowniez wchianianie weglowodanow
oraz regulujq metabolizm cholesterolu. Pobudzajq tez kurczliwos¢ wlokien miesniowych.

Do lekarza zglosita sie bardzo szczupla kobieta skariqca sie na utrzymujqcq sie od diuzszego
czasu podwyzszonq temperature ciata, nerwowosc¢, drzenie rqk, kolatanie serca.

Podczas badania stwierdzono tetno ponad 100 uderzen/min., podwyzszone cisnienie tetnicze,
obnizony poziom cholesterolu we krwi, niskie stezenie TSH (tyreotropiny) oraz wysoki poziom
hormonow tarczycy.

a) Podaj, czy opisane objawy wskazuja na niedoczynnos¢ tarczycy czy na nadczynnos¢
tarczycy.

b) Wyjasnij, dlaczego, w opisanym przypadku, we krwi wystepuje niskie stezenie
tyreotropiny.

Sprawdzane umiejetnosci

a) Okreslanie rodzaju zaburzenia w funkcjonowaniu tarczycy na podstawie jego opisu —
standard [ 4) b) 11).

b) Wyjasnianie zwiazkéw przyczynowo-skutkowych migdzy prezentowanymi faktami —
standard III 2) a).

Rozwigzywalno$¢ zadania
62%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a) nadczynnos¢ tarczycy.

b)

—  Wysoki poziom hormonéw tarczycy dziata hamujaco na produkcj¢ TSH przez przysadke
moézgowa — zachodzi sprzgzenie zwrotne ujemne.
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— Jest to zwiazane z mechanizmem sprzgzenia zwrotnego ujemnego — nadczynnos$é
tarczycy powoduje zwigkszenie wydzielania hormondw tarczycy, ktore maja hamujacy
wplyw na wydzielanie tyreotropiny przez przysadke.

— Poniewaz utrzymujacy si¢ wysoki poziom hormonéw tarczycy wplywa hamujaco
na wydzielanie TSH przez przysadk¢ mézgowa.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a) niedoczynno$¢ tarczycy.

b)

— Wystepuje niskie stezenie tyreotropiny, poniewaz jest wysoki poziom hormonow
tarczycy — antagonistow tyreotropiny.

— Tyroksyna i tyreotropina dzialaja antagonistycznie — jest zwigkszone wydzielanie
tyroksyny, wigc spada poziom tyreotropiny.

— Poniewaz wystegpuje niedobor tego hormonu.

— Tyroksyna obniza st¢zenie tyreotropiny.

— Tyreotropina jest to hormon, ktéry hamuje dziatanie tarczycy.

— Hormon TSH jest intensywnie wchianiany.

— Tyreotropina jest zuzywana podczas intensywnego obiegu (wysokie tgtno
oraz podwyzszone ci$nienie tgtnicze).

— Poniewaz przy nadczynno$ci tarczycy jest ona caly czas zuzywana — organizm
nie nadaza z jej produkcja.

— Jest to jeden z objawow nadczynnosci tarczycy.

— Obnizony poziom cholesterolu we krwi.

— Zwigkszona ilo$¢ wchianianych weglowodanow.

— Pobudzona jest aktywno$¢ metaboliczna, wigksze jest zuzycie tlenu, glukozy
1 thuszczow.

Komentarz

Wigkszo$¢ zdajacych poprawnie okreslata, ze dane zaburzenie to nadczynnos¢ tarczycy.
Druga cz¢$¢ zadania, polegajaca na wyjasnieniu, dlaczego w opisanym przypadku wystgpuje
niskie st¢zenie tyreotropiny we krwi, okazata si¢ znacznie trudniejsza. Najczestszym bledem
zdajacych bylo okre$lanie tyroksyny 1 tyreotropiny hormonami antagonistycznymi.
Wypowiedzi wielu zdajacych $wiadczyly o braku wiedzy dotyczacej hormonéw tarczycy
1 tyreotropiny oraz zrozumienia procesu regulacji wydzielania tych hormonéw. Zdarzaty si¢
odpowiedzi zawierajace cytaty z tekstu, dotyczace objawow nadczynnosci tarczycy.

Zadanie 20. (2 pkt)

Warunkami przerwania spoczynku wzglednego nasion, a nastepnie ich kietkowania sq:
— odpowiednia wilgotnos¢ podtoza,

— odpowiednia temperatura,

— obecnosc¢ tlenu.

Wyjasnij, w jaki sposob dwa wybrane przez Ciebie, spoSréd wyzej wymienionych,
czynniki wplywaja na zapoczatkowanie kietkowania nasion.

Sprawdzane umiej¢tnosci
Wyjasnianie wptywu wybranych czynnikow na proces kietkowania nasion — standard
14)a)9).
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Rozwigzywalno$¢ zadania
19%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Odpowiednia wilgotno$¢ podtoza

— Woda jest niezbedna do procesu pecznienia nasion, co powoduje rozerwanie lupiny
nasiennej.

— Woda jest niezbgdna do procesow hydrolizy materialdow zapasowych, np.: skrobi
koniecznych do uzyskania substratéw do procesé6w oddychania komoérkowego.

— Nasiona zawieraja mato wody, dopiero ich napgcznienie powoduje, ze w komodrkach
znajduje si¢ ilo§¢ wody odpowiednia do dziatania enzymow.

Odpowiednia temperatura

—  Wazrost temperatury do optymalnej powoduje zwigkszenie aktywnos$ci enzymow, a tym
samym przyspieszenie tempa procesOw metabolicznych zwiazanych z kietkowaniem.

— Zapewnia optymalny przebieg procesoOw metabolicznych zwigzanych z procesem
kietkowania.

Obecnos¢ tlenu

— Odpowiednia ilos¢ tlenu jest konieczna do uzyskania w procesie oddychania energii
niezbednej do przeprowadzania procesOw anabolicznych.

— Jest niezbgdna do oddychania komorkowego dostarczajacego energig, na ktora jest duze
zapotrzebowanie w momencie kielkowania (np. do przeprowadzania intensywnych
podziatow komorkowych).

NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy

Odpowiednia wilgotno$¢ podtoza

— Woda powoduje rozmigkczenie 1 pekanie skorupki nasienia, co zapoczatkowuje
kietkowanie.

— Pozwala zakietkowac i pobiera¢ niezbgdne sole mineralne i wodg z gleby, aby rozpoczaé
rozwoj rosliny.

— Nasiona umieszczone w wilgotnym podtozu pobieraja wode.

— Jest wigcej wody, komorki wysycaja si¢ woda, rosng 1 zaczynaja kietkowac.

— Nasiona nasiakaja i komérkom zostaje dostarczona woda potrzebna do réznych reakc;ji.

— Nasiona w momencie kietkowania potrzebuja duzo wody do procesow fotosyntezy.

Odpowiednia temperatura

— W zbyt niskiej lub w zbyt wysokiej temperaturze nasiona nie kietkuja.

— Nasiona w zbyt niskiej lub w zbyt wysokiej temperaturze maja op6zniony metabolizm,
wigc nie moga rozpocza¢ procesu kietkowania.

— Odpowiednia temperatura pobudza nasiona do kietkowania, bowiem zapewnia
im optymalne warunki dla wzrostu i rozwoju.

— Odpowiednia temperatura przyspiesza metabolizm — gleba nie jest twarda, przez
co rosliny moga kietkowac.

— Odpowiednia temperatura — dziala jak impuls, ktory ros§lina odczuwa jako znak
do kietkowania.

Obecnos¢ tlenu

— Stymuluje nasiona do przerwania spoczynku i rozpoczgcia oddychania, ktére dostarcza
energii potrzebnej do kietkowania.

— Obecno$¢ tlenu pozwoli na zakietkowanie rosliny, ktora podczas tego procesu zuzywa
tlen.

— Obecnos¢ tlenu jest wazna dla procesu oddychania, ktéry wykonuja kietkujace nasiona.
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— Milode rosliny oraz nasiona do wzrostu zuzywaja duza ilo$¢ tlenu, co powoduje
ich szybki i naglty wzrost.

— Bez tlenu nie ma zycia — nasiona potrzebuja tlenu by zapoczatkowa¢ wszelkie reakcje
potrzebne do wzrostu i rozwoju.

Komentarz

Zadanie to sprawilo zdajacym duza trudnos$¢. Problemem bylo sformutowanie jasnego,
poprawnego merytorycznie wyjasnienia, dotyczacego wplywu wybranych czynnikow
na zapoczatkowanie kietkowania nasion. Najczesciej odpowiedzi byly zbyt ogodlne,
zawieraly bledy merytoryczne (odniesienie do fotosyntezy, zapoczatkowania procesu
oddychania przez tlen) lub niewlasciwa terminologi¢ (np. luping nasienna nazywano
skorupka, skorka, itp.).

Prawdopodobnie gtéwna przyczyna blednych odpowiedzi jest brak wiadomosci z zakresu
fizjologii ro$lin oraz brak umiejetnosci formutowania logicznych, spojnych i poprawnych
merytorycznie odpowiedzi.

Zadanie 21. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono wynik pewnego doswiadczenia.

bez auksyny (—) z auksyna (+)

Sformutuj problem badawczy do tego dosSwiadczenia.

Sprawdzane umiejetnosci
Formutowanie problemu badawczego do przedstawionego doswiadczenia — standard I1I 1) a).

Rozwiazywalnos¢ zadania
46%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

—  Wplyw auksyny na ukorzenianie si¢ sadzonek.

— Czy auksyna ma wplyw na wytwarzanie korzeni przez rosliny?

— Czy auksyny wplywaja na wytwarzanie korzeni przybyszowych?
—  Wplyw auksyny na ukorzenianie si¢ roslin.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Jak na rozwoj rosliny wptywa auksyna?

—  Wptyw auksyn na rozwdj korzeni bocznych.

—  Wplyw hormonéw roslinnych na wyksztatcenie korzenia u roslin.

— Badanie wplywu auksyn na wzrost pedow bocznych i wzrost rosliny na dtugos¢.
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Komentarz

Zadanie to sprawito pewna trudno$¢ zdajacym. Zdarzaly si¢ odpowiedzi zbyt ogdlne —
nieodnoszace si¢ do rozwoju korzeni, zawierajace bledy merytoryczne (okreslanie korzeni
przybyszowych jako bocznych) oraz wypowiedzi, z ktéorych mozna bylo wnioskowac,
ze zdajacy nie wiedzieli, czym sa auksyny.

Zadanie 22. (2 pkt)

Uszkodzenia DNA polegajace na zmianach pojedynczych par nukleotydow nazywamy
mutacjami genowymi. Mutacje te sq przypadkowe, a ich przyczynq sq zazwyczaj
nienaprawione bledy powstajqce podczas replikacji DNA lub dzialanie mutagenow. Skutki
mutacji genowych zalezq od rodzaju zmiany spowodowanej w sekwencji nukleotydow.

Podaj, jakie skutki moga wywola¢ w organizmie mutacje genowe, w wyniku ktorych

nast¢puje zamiana jednego kodonu na inny (mutacja zmiany sensu),

a) jezeli nowy kodon jest kodonem stop i znajduje si¢ w Srodku kodowanej sekwencji
bialka.

b) jezeli nowy kodon koduje inny aminokwas.

Sprawdzane umiejetnosci
Opisywanie konsekwencji biologicznych mutacji genowych — standard I 4) ¢) 17).

Rozwiazywalnos¢ zadania
35%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

a)

— W tym przypadku przerwany zostanie proces translacji i nie wytworzy si¢ wlasciwe
biatko.

— W tym przypadku przerwany zostanie proces biosyntezy biatka 1 nie wytworzy si¢
wiasciwie funkcjonujace biatko.

b) W tym przypadku dojdzie do syntezy biatka o zmienionych wtasciwosciach, co moze
by¢ przyczyna choroby genetyczne;.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

— Dochodzi do zmiany struktury pierwszorzedowej w syntetyzowanym biatku.

— Utworzona sekwencja biatka nie zostanie uzyta i rozpadnie sig.

— Zmienia si¢ sekwencja ulozenia aminokwaséw w biatku.

— Przedwczesne zakonczenie terminacji.

— Otrzymamy biatko, ktére bedzie zbudowane z innego aminokwasu, nie bgdzie wigc tym
biatkiem, ktore organizm miat wyprodukowac.

— Biosynteza biatka bgdzie podazaé dalej, tylko ze zmienionym aminokwasem.
— Nastgpuje zamiana biatka na inne biatko.

— Sekwencja bedzie kodowata dwa rézne mniejsze biatka.

— Zajdzie nieodwracalna zmiana w DNA.

— Nastapi $mier¢ organizmu.

— Biatko nie zostanie prawidtowo zakodowane.
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Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— nieznajomos$ci rodzajow mutacji, mechanizméw ich powstawania oraz konsekwencji
biologicznych,

— nieznajomosci prawidtowej terminologii z zakresu genetyki i biologii molekularnej,

— braku umiej¢tnosci redagowania logicznej odpowiedzi na zadany temat.

Zadanie 23. (2 pkt)
Pewien heterozygotyczny mezczyzna pod wzgledem cechy warunkowanej przez autosomalny
allel A jest jednoczesnie nosicielem recesywnego allelu b, znajdujqcego si¢ w chromosomie X.

a) Zapisz genotyp tego mezczyzny
b) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy jego gamet

oraz zaznacz ponizej (A, B, C lub D), jaki procent gamet tego me¢zczyzny bedzie mialo
genotyp aX".

A. 25% B. 50% C.75% D. 100%

Sprawdzane umiej¢tnosci
Przedstawienie sposobu zapisu informacji genetycznej — 1. 4) ¢) 16).

Rozwigzywalno$¢ zadania
52%

Typowe E)oprawne odpowiedzi zdajacych
a) AaXY
b) AX®, AY, aX", aY i wybor odpowiedzi A (25%)

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a) Ab; 2. AXb; 3. aXb; 4. XbYA; 5. XbY('); 6. AaX’x

b) Ab, AA, bb; 2. Ab, Ab; 3. a, x°; 4. XY, X°Y*, X°Y% 5. A™, aX®, AY", aY®

Bardzo czgsto wybierano prawidlowo odpowiedz A (25%) przy blednie podanych
genotypach gamet.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— nieznajomosci zasad dziedziczenia cech autosomalnych oraz cech sprzgzonych z plcia,

— braku umiejetno$ci zapisu genotypu organizmu oraz genotypu gamety okreslajacego
zaroOwno cechy autosomalne jak i sprz¢zone z picia.

Zadanie 24. (1 pkt)

U cztowieka mutacja w genie Rb zlokalizowanym w chromosomie 13 lub brak fragmentu
chromosomu z tym genem moze byc¢ przyczynq siatkowczaka — rzadkiego nowotworu
ztosliwego siatkowki oka.

Podaj, czy choroba ta jest sprz¢zona z plcia. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Sprawdzane umiejetnosci
Wyjasnienie mechanizmu dziedziczenia cech sprzgzonych z plcia — standard 1 4) b) 17).
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Rozwigzywalno$¢ zadania
55%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Choroba ta nie jest sprz¢zona z plcia, poniewaz chromosom 13 to autosom.

— Choroba ta nie jest sprzezona z plcia, poniewaz chromosom 13 nie jest chromosomem
pici.

— Choroba ta nie jest sprzezona z picia, poniewaz chromosom 13 nie jest allosomem.

Najczgsaej powtarzajace si¢ bledy
Tak, poniewaz wszystkie organizmy maja 13 chromosom.

— Tak, jest zwigzana z plcig, poniewaz ten chromosom odpowiada réwniez za pleé
dziecka.

— Jest sprzgzona z plcia, poniewaz geny sa zlokalizowane na chromosomie.

— Ta choroba nie jest sprz¢zona z picia, gdyz moze wystapi¢ zar6wno u mezczyzn
jak u kobiet w jednym stosunku.

— Nie, poniewaz u cztowieka chorobami sprzgzonymi z plcia jest tylko Hemofilia
i Daltonizm.

— Sprzezona z picia — zlokalizowana na chromosomie 13 odpowiedzialnym za ple¢.

— Choroba nie jest sprzgzona z plcia, spowodowana jest mutacjami chromosomowymi.

— Nie ta choroba nie jest sprzgzona z plcia, poniewaz nie powoduje jej przekazanie
chorego chromosomu jednego z rodzicow.

— Nie jest z plcia sprz¢zona, jedynie jest z nia zwiazana, jest choroba rzadka.

— Ta choroba nie jest sprzg¢zona z ptcia, poniewaz jest to rzadki nowotwor.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— nieznajomosci kariotypu cztowieka,

— braku wiedzy na temat lokalizacji i1 zasad dziedziczenia genow sprzgzonych z plcia,
— trudnosci w redagowaniu poprawnej jezykowo i logicznej odpowiedzi na dany temat.

Zadanie 25. (3 pkt)

Na schematach przedstawiono biosynteze biatka w komorkach prokariotycznych (P)
i eukariotycznych (E).

P E

cytoplazma

¢ TRANSKRYPCJA
mANA e

¢ TRANSLACJA

gen

: TRANSKRYPCJA
biatho = pierwotny transkrypt ANA lv

SPLICING RNA

mANA

mRNA
l TRANSLACJA

bialko I
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Na podstawie schematow

a) podaj, gdzie odbywa si¢ transkrypcja i translacja w komodrce prokariotycznej,
a gdzie w komorce eukariotycznej.

b) okresl, czym rozni si¢ pierwotny transkrypt RNA Eukaryota od mRNA Prokaryota.

¢) wyjasnij, na czym polega splicing RNA u Eukaryota.

Sprawdzane umiejetnosci
Odczytywanie informacji przedstawionych w formie schematow; okreslanie podobienstw i réznic —
standard II 1b) 2b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
55%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

a)

— P — oba procesy w cytoplazmie; E — transkrypcja w jadrze komérkowym, translacja
w cytoplazmie.

— P — oba procesy w cytoplazmie; E — transkrypcja w jadrze komérkowym, translacja
w cytoplazmie na rybosomach.

b)

— Pierwotny transkrypt RNA eukariota zawiera introny 1 egsony a mRNA prokariota nie
posiada intronow.

— mRNA u Prokaryota nie zawiera sekwencji intronowych.

— mRNA u Prokaryota nie zawiera odcinkow niekodujacych.

— Pierwotny transkrypt RNA Eukaryota zawiera introny i egsony, a mRNA Prokaryota
zawiera tylko egsony.

— W pierwotnym transkrypcie RNA u Eukaryota sa introny, a w mRNA u Prokaryota
odcinkoéw niekodujacych nie ma.

— Splicing polega na usuwaniu z pierwotnego transkryptu introndw i taczeniu egsonow.

— Splicing polega na usuwaniu z pierwotnego transkryptu odcinkow niekodujacych
1 taczeniu odcinkéw kodujacych.
»Wyrzucanie” intronéw i taczenie eksonow ze soba.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a)

— P: Oba w jadrze komoérkowym; E: Transkrypcja w jadrze komoérkowym, translacja
w cytoplazmie.

— P: Transkrypcja i translacja razem w jadrze komérkowym; E: Transkrypcja w jadrze
komoérkowym, translacja w cytoplazmie.

— P: Transkrypcja i translacja w cytoplazmie; E: Transkrypcja w jadrze komorkowym,
translacja w rybosomach.

— P: Wnici DNA; E: W jadrze komérkowym.

— Pierwotny transkrypt RNA eukariotow ma typowa budoweg, mRNA prokariotow ma
prosta budowg.

— Pierwotny transkrypt RNA eukariota jest dostowna kopia DNA podczas gdy mRNA jest
zaszyfrowanym zapisem.

— Pierwotny transkrypt RNA eukariota to czgs¢ DNA (pojedynczy gen).

— Powstaniem tRNA, a p6zniej przeksztalceniem w mRNA.
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— Przeksztalcenie pierwotnego transkryptu RNA eukariotow w mRNA.

— Polega na wycinaniu intronéw z pierwotnego transkryptu RNA dzigki temu tworzy si¢
mRNA.

— Woycinaniu intronéw.

— Wycinaniu odcinkéw niekodujacych.

— Jest to rozrywanie tancucha i wyodrgbnienie poszczegdlnych fragmentow bialtka.

— To kodowanie danych z pierwotnego tran skryptu RNA na mRNA.

— Przeksztalcenie tRNA w mRNA.

Komentarz

Bledne odpowiedzi zdajacych wynikaja z:

— nieznajomosci budowy komorki prokariotycznej i eukariotycznej,

— nieumiej¢tnego odczytywania informacji przedstawionych na schemacie, co skutkowato
btednym zlokalizowaniem procesu transkrypcji i translacji w obu rodzajach komorek,

— nieznajomosci budowy rdéznych rodzajow kwasdéw nukleinowych oraz przebiegu ich
syntezy,

— braku precyzji w definiowaniu pojgcia ,,splicing”.

Zadanie 26. (1 pkt)

U myszy czarna barwa siersci (4) dominuje nad brqzowq (a). SkrzyZowano czarnego samca
z brqzowq samicq i w F'; uzyskano 50% myszy czarnych i 50% myszy brqzowych.

Wsrod podanych nizej genotypow rodzicielskich (A-D) zaznacz te, ktorych potomstwo
opisano w teksScie zadania. Swoj wybor uzasadnij zapisem krzyzowki genetycznej.

A. AaiAa C. AAiaa

B. AAiAa D. Aaiaa

Sprawdzane umiejetnosci
Rozwiazywanie i interpretowanie krzyzoéwki genetycznej — standard 1 4) b) 18).

Rozwiazywalnos¢ zadania
80%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

D, A |a
a| Aa| aa
a|Aa|aa

2 Aa,2aa

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
— D, ojciec Aa dominowal barwg czarna, a matka musiata dominowaé barw¢ brazowa.
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- D, A a

| |
AA aa

N

AaAa

— C, poniewaz taki genotyp gwarantuje 50% prawdopodobienstwa na kazdy z tych
koloréw siersci u potomstwa.

— B, AA Aa— AA, Aa, AA, Aa,

_C’

XY
AlAA
ala

o

Komentarz

Przyczyny btedow popetianych przez zdajacych to:
wybieranie niewtasciwej odpowiedzi (B, C),

— brak zapisu krzyzowki genetycznej,

— bledy w zapisie krzyzowki genetycznej,

— bledy merytoryczne spowodowane nieznajomoscia podstawowych  zagadnien
genetycznych.

Zadanie 27. (2 pkt)

Pewne bakterie mogq pobierac z podioza tryptofan (Trp) lub, gdy w podlozu brak jest Trp,
bakterie mogq go same syntetyzowaé. W komorkach tych bakterii wystepuje biatko
regulatorowe — represor Trp, ktore jest aktywne tylko po polqczeniu sie z tryptofanem.
Aktywne biatko represorowe wiqze sie z promotorem operonu i hamuje transkrypcje genow
kodujqcych enzymy potrzebne do syntezy tryptofanu.

a) Opisz, w jaki sposob dziala operon tryptofanowy u bakterii, gdy tryptofan
nie wystepuje w podlozu.

b) Wyijasnij, jak na dzialanie operonu tryptofanowego wplynie mutacja w genie
kodujacym bialko represorowe, polegajaca na tym, ze represor bez polaczenia z Trp
bedzie wigzal si¢ z promotorem.

Sprawdzane umiejetnosci
Interpretowanie informacji dotyczacych dziatania operonu tryptofanowego i wyjasnianie
zwiazkow przyczynowo-skutkowych — standard I1I 2) b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
34%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a)

— Represor bez przylaczenia tryptofanu nie moze przylaczy¢ si¢ do promotora operonu
1 nastgpuje ekspresja genow, w ktorych zakodowana jest informacja dotyczaca enzymow
potrzebnych do biosyntezy tryptofanu.
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— Represor bez potaczenia z tryptofanem nie jest aktywny, nie moze przylaczy¢ sig
do operatora operonu i nie blokuje transkrypcji genéw kodujacych enzymy potrzebne
do syntezy Trp.

b) Represor bez Trp przylaczy si¢ do promotora operonu i bedzie hamowat transkrypcje
genow kodujacych enzymy potrzebne do syntezy Trp.

NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy

a)

— Operon w momencie braku tryptofanu w otoczeniu rozpoczyna transkrypcj¢ genow
zawierajacych informacj¢ o enzymach syntetyzujacych tryptofan.

— Operon trp u bakterii umozliwia syntetyzowanie tryptofanu, gdy nie wystgpuje
on w podtozu.

— Operon trp moze by¢ syntetyzowany dzigki polaczeniu biatka regulatorowego
z tryptofanem.

— Gdy brak tryptofanu aktywne biatko represorowe nie wiaze si¢ z promotorem operonu,
a przez to nie hamuje transkrypcji genéw, ktére koduja enzymy potrzebne do syntezy
tryptofanu.

— Operon nie begdzie wtedy inicjowat transkrypcji gendow kodujacych enzymy
syntetyzujace tryptofan. Nie bgdzie on syntetyzowany ani pobierany wcale.

— Zahamuje operon.

— Dojdzie do nieograniczonej syntezy tryptofanu.

— Zbyt duza ilo$¢ operonu tryptofanowego bedzie si¢ tworzy¢ samoistnie, moze
to wykluczy¢ potrzebg pozyskiwania go z podtoza.

— Bedzie to powodowato, ze ciagle bedzie si¢ syntetyzowat tryptofan, niezaleznie od tego
czy jest on w podtozu czy nie.

— Dziatanie operonu nie bedzie konieczne.

Zdarzaly sig tez odpowiedzi odwrotne.

Komentarz
Przyczyny btedéw popetnianych przez zdajacych to:
nieuwazne czytanie tekstu do zadania,
— nieuwazne czytanie polecen,
— nadmierne rozwijanie lub skracanie odpowiedzi,
— personifikacja operonu,
— braki merytoryczne dotyczace znajomosci regulacji transkrypcji gendow przez operon.

Zadanie 28. (2 pkt)
Mutacje mogq powstawac zarowno w komorkach rozrodczych (1), jak i w komorkach
somatycznych (2).

a) Podaj, jakie mutacje (powstajace w komorkach 1 czy 2) maja znaczenie w procesie
ewolucji. Swoj wybor uzasadnij jednym argumentem.

b) Wyjasnij zwiazek miedzy dzialaniem doboru naturalnego a utrwaleniem si¢
korzystnej mutacji w populacji.
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Sprawdzane umiejetnosci
Wykazywanie zalezno$ci migdzy zmienno$cia mutacyjng 1 ewolucyjna. Opisywanie
dziatania doboru naturalnego — standard I 4) b) 25).

Rozwigzywalno$¢ zadania
51%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a)

— 1, poniewaz mutacje w gametach sa przekazywane potomstwu.

— W komoérkach rozrodczych, mutacje te sa przekazywane z pokolenia na pokolenie.

b)

— Dzigki doborowi naturalnemu mutacja korzystna bedzie utrwalaé¢ si¢ w populacji
zwigkszajac szanse przezycia osobnikow.

— Korzystna mutacja sprawia, ze organizmy maja wigksze szanse na przezycie — dobor
naturalny faworyzuje osobniki lepiej przystosowane.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

a)

— Mutacje chromosomowe strukturalne przyczyniaja si¢ do zmiennosci réznorodnosci
biologiczne;j.

— Mutacje w komorce 1, poniewaz beda zawieraty informacjg¢ genetyczna z odpowiednimi
przystosowanymi cechami.

— 2 —sa przekazywane potomstwu.

— 2 —poniewaz przekazywany jest zmieniony material genetyczny.

— 2 — gdyz geny komorek somatycznych sa dziedziczone w calo$ci, za§ w komorkach
rozrodczych material genetyczny jest o potowe mniejszy.

— W procesie ewolucji znaczenie maja mutacje korzystne, gdyz umozliwiaja
one organizmom lepsze przystosowanie do srodowiska.

— W obu przypadkach korzystne dla cztowieka jest mutowanie silniejszych genow.

b)

— Doboér naturalny jest to przyrost osobnikéw, jezeli jeden z tych osobnikéw posiada
zmieniong informacj¢ spowodowana mutacja — to nastgpne pokolenia beda t¢ mutacje
dziedziczyty.

— Mutacja korzystna za pomoca doboru naturalnego utrwali korzystne cechy
W organizmie.

— Dobér ma na celu zwigkszenie liczby populacji, a utrwalenie si¢ mutacji ma na celu
zachowanie roznorodno$ci organizmow.

— Podczas krzyzowania wybierane sa osobniki najlepiej przystosowane w danej populacji,
co powoduje przekazywanie i faczenie si¢ korzystnych mutacji.

— Gorsze osobniki beda wyeliminowane przez dobodr piciowy.

Komentarz

Przyczyny bledoéw popetnianych przez zdajacych to:

— braki merytoryczne dotyczace wiadomosci o mutacjach, ich utrwalaniu si¢
w populacjach, mechanizmie dziatania doboru naturalnego, generalnie — zjawisk
genetycznych w populacjach,

— personifikacja doboru naturalnego,

— podawanie przyczyn zamiast wyjasniania.
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Zadanie 29. (2 pkt)

W populacji ludzkiej dzieki trzem wystepujacym w niej allelom grup krwi I', IP, i powstajq
cztery fenotypy grup krwi A, B, AB i 0. U Aborygenow (rdzennej ludnosci Australii) wystepujq
tylko dwie grupy krwi — A i 0. Aborygeni pochodzq od matej grupy przodkow, ktorzy przybyli
do Australii okoto 40 tysiecy lat temu.

Okresl dwie prawdopodobne przyczyny, ktore przesadzily o wystepowaniu tylko dwoch
grup krwi wsrod Aborygenow.

Sprawdzane umiejetnosci
Okreslania prawdopodobnych przyczyn zmian w puli genowej populacji na podstawie
interpretacji podanych informacji — standard III 3) b).

Rozwigzywalno$¢ zadania
47%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

— Zaden z przodkéw Aborygendéw, ktorzy przybyli do Australii, nie byt nosicielem genu
na grupg krwi B.

— Z powodu zycia w izolacji Aborygeni rozmnazali si¢ tylko w obrgbie potomstwa grupy
wyjsciowej, co doprowadzito do utrwalenia si¢ w ich populacji tylko grup krwi A 1 0.

NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy

— Prawdopodobnie u Aborygenéw zanikty czynniki warunkujace grupg krwi B 1 AB.

— Grupa krwi B powstata po6zniej niz Aborygeni w Australii.

— W wyniku pozaréw, ktére czgsto wystepuja w Australii doszto do $mierci duzej czgsci
przodkéw Aborygenow.

— Aborygeni przybyli do Australii 40 tys. lat temu, byto to bardzo dawno, by¢ moze wtedy
cztowiek posiadat tylko dwie grupy krwi.

— Cieply klimat Australii powoduje wystgpowanie tylko dwoch grup krwi.

— By¢ moze u Aborygendéw utrwalita si¢ jakas mutacja, ktora powoduje smier¢ w zyciu
prenatalnym osobnikéw z allelem I°.

— Osobniki z ta grupa krwi po prostu byly odrzucane przez organizm matki podczas
pierwszych dni ciazy przez samoistne poronienie.

— Prawdopodobnie nie utrwalita si¢ mutacja, ktéra wytworzyta wspotczynnik B.

— Grupy krwi A 1 0 okazaly si¢ korzystniejsze, wigc B 1 AB wygingly.

Komentarz

Przyczyny bledoéw popetnianych przez zdajacych to:

— braki merytoryczne dotyczace zjawisk genetycznych w populacjach, dziatania doboru
naturalnego i jego konsekwencji biologicznych,

— wymyslanie przyczyn mato prawdopodobnych, niezwiazanych z ewolucja
1 jej mechanizmami,

— niedokonczenie opisu przyczyny, co prowadzi do odpowiedzi niepeine;.
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Zadanie 30. (I pkt)

Na wykresach A, B i C przedstawiono zmiany liczebnosci osobnikow w trzech populacjach.
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Sposrod przedstawionych wykresow (A—C) wybierz ten, na ktérym zilustrowano wzrost
liczebnoSci populacji uwarunkowany pojemnoscia Srodowiska.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Poréwnywanie i selekcjonowanie informacji dotyczacych liczebnosci populacji — standard
112)b).

Rozwigzywalnos¢ zadania
79%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
C.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
— Zaznaczanie A zamiast C.
— Zaznaczanie dwéch odpowiedzi A i C.

Komentarz
Przyczyny bledéw popetianych przez zdajacych to brak znajomos$ci zagadnien dotyczacych
liczebnosci populacji i mechanizméw ja regulujacych.

Zadanie 31. (2 pkt)

W biocenozach otwartych wod jezior kluczowq role odgrywajq ryby drapiezne.
Na schemacie przedstawiono uproszczony tancuch pokarmowy jeziora.

plankton plankton ryby ryby
ro$linny — Zwierzecy — planktonozerne — drapiezne

Na podstawie analizy schematu wykaz zwigzek miedzy zmniejszeniem liczebnosci ryb
drapieznych w jeziorze (np. na skutek odlawiania) a pogorszeniem warunkoéw zycia
(brak / niedobory swiatla) roslin wodnych i towarzyszacych im organizmow.

Sprawdzane umiejetnosci
Interpretowanie informacji przedstawionych na schemacie oraz wykazywanie zwiazkow
przyczynowo-skutkowych — standard III 2) a).
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Rozwigzywalno$¢ zadania
28%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Zmniejszenie liczebnosci ryb drapieznych spowoduje wzrost liczebnos$ci ryb
planktonozernych, co spowoduje zmniejszenie liczebnosci planktonu zwierzgcego, przez co
nastapi zwigkszenie liczebnosci planktonu roslinnego. To moze wptyna¢ na zmniejszenie
przejrzystosci wody i spowoduje zmniejszenie poziomu fotosyntezy ro§lin wodnych.

NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy

Odpowiedzi og6lne

— Zmniejszenie liczebnosci ryb drapieznych przyczyni si¢ do pogorszenia warunkéw zycia
W jeziorze.

— Spadek liczebnosci ryb drapieznych wplywa na zmniejszona przejrzysto$¢ wody
a co za tym idzie gorsze warunki do przeprowadzania procesow zyciowych.

— Zmniejszenie liczebnosci ryb drapieznych przyczyni si¢ do pogorszenia warunkéw zycia
ro$lin i zwierzat ze wzgledu na zmiany w liczebnosci poszczegdlnych ogniw lancucha
pokarmowego.

Odpowiedzi niepetne

— Zmniejszenie liczebno$ci ryb drapieznych spowoduje zwigkszenie liczebnos$ci planktonu
1 ograniczenie przejrzystosci wody.

— Mniejsza liczba ryb drapieznych przyczyni si¢ do zwigkszenia ilo$ci ryb
planktonozernych a to przyczyni si¢ do zmniejszenia liczebno$ci planktonu zwierzg¢cego
1 zwigkszenia planktonu roslinnego.

Odpowiedzi zawierajace blgdy merytoryczne

— Ryby drapiezne warunkuja ilo$¢ ryb planktonozernych oraz planktonu roslinnego, ktory
konkuruje z ro§linami o $wiatto.

— Zmniejszenie liczebnosci ryb drapieznych nie ma wpltywu na inne rosliny i zwierzgta
w tym tancuchu, moga pogorszy¢ si¢ tylko ich warunki zycia.

Komentarz

Udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato uwaznego przeczytania polecenia i analizy
znajdujacego si¢ nad nim schematu. Czg$¢ zdajacych opisata zmiany jakie zajda
w przedstawionym tancuchu pokarmowym ale nie potrafita okresli¢ zwiazku migdzy tymi
zmianami a pogorszeniem si¢ warunkow zycia ro$lin i zwierzat. Trudno$ci spowodowane
brakiem wiedzy dotyczacej zaleznosci migdzy organizmami oraz mig¢dzy organizmem
a srodowiskiem oraz stabo opanowanymi umiej¢tnosciami wykazywania zwiazkoéw
przyczynowo-skutkowych uniemozliwity wielu zdajacym udzielenie poprawnych, pelnych
odpowiedzi. Dodatkowym utrudnieniem byl brak umiejgtnos$ci jasnego formutowania
odpowiedzi.

Zadanie 32. (2 pkt)

1. Niszczenie srodowiska (np. zanieczyszczanie srodowiska, wycinanie lasow, powstawanie
obszarow nieuzytkow itp.) zachodzi na mniejszq skale w krajach bogatych niz w krajach
ubogich (rozwijajqcych sie).

2. W krajach rozwijajqcych sie ekosystemy naturalne niszczone sq w coraz szybszym tempie.

Uwaza sie, Ze roznice te majq swoje zrodlo w dynamice zmian liczby ludnosci w krajach
bogatych i w krajach ubogich.
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Podajac po jednym argumencie wyjasnij, dlaczego niszczenie Srodowiska zachodzi
na mniejsza skal¢ (wolniej) w krajach bogatych, a na wigksza skal¢ (jest szybsze)
w krajach ubogich.

Sprawdzane umiejetnosci
Interpretowanie i objasnianie informacji dotyczacych aktualnego stanu $rodowiska — standard
111 2) a).

Rozwigzywalno$¢ zadania
70%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajgcych

Kraje bogate

— W krajach tych liczba ludnosci stopniowo spada, a nowoczesne technologie pozwalaja
na uzyskanie wigkszych plonow i hodowli wigkszej ilosci zwierzat na dotychczas
wykorzystywanych terenach.

— W krajach tych liczba ludnosci stopniowo spada, zmniejsza si¢ zatem presja cztlowieka
na srodowisko.

— W krajach tych duze naklady finansowe przeznaczone sa na edukacj¢ ekologiczna co,
sprzyja wigkszej $wiadomo$¢ znaczenia ochrony Srodowiska 1 wilasciwego
gospodarowania jego zasobami.

Kraje ubogie

— W krajach tych liczba ludnosci ro$nie a wigc potrzeba duzo ziemi uprawnej, miejsc do
budowy zaktadoéw przemystowych, wycina si¢ zatem lasy, osusza tereny podmokie,
buduje drogi przyczyniajac si¢ do niszczenia Srodowisk naturalnych.

— Z powodu niewielkiego dochodu narodowego brak jest pienigdzy na edukacjg
ekologiczna, na usuwanie negatywnych skutkéw dzialalno$ci przemystowej cztowieka
co, powoduje degradacje srodowiska.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Odpowiedzi og6lne

— Kraje bogate posiadaja nadwyzki finansowe, ktore moga przeznaczy¢ na inne dziedziny
zycia.

— Kraje biedne maja duze zapotrzebowanie na surowce naturalne i Zywnos$¢.

Odpowiedzi niezgodne z poleceniem

— W krajach bogatych przyrost naturalny jest ujemny lub zerowy.

— W krajach biednych przyrost naturalny ro$nie w sposob wyktadniczy.

Odpowiedzi nielogiczne, zawierajace bledy jezykowe

— Ustatkowany rozwdj ludnosci w krajach bogatych nie powoduje zniszczenia §rodowiska.

Komentarz

Przyczyna wystgpujacych bledow jest brak umiejgtnosci doboru argumentdéw
uwzgledniajacych odniesienie do wplywu zmian liczby ludnos$ci w krajach bogatych
i w krajach ubogich na $rodowisko naturalne. Wielu zdajacych prawdopodobnie
niestarannie, pobieznie przeanalizowato tekst i polecenie zadania. Nieliczni zdajacy
nie potrafili okresli¢ dynamiki zmian liczby ludno$ci w krajach bogatych 1 biednych,
co uniemozliwiato prawidtowe odniesienie si¢ do zmian w srodowisku naturalnym.
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Zadanie 33. (2 pkt)
Sposrod ponizszych stwierdzen (A-E) wypisz oznaczenia literowe tych dwoch, z ktéorych
jedno charakteryzuje konkurencje¢, a drugie komensalizm.

Na sawannach afrykanskich hieny walcza o padling z sgpami.

Owady zyjace w ptasich gniazdach zywia si¢ resztkami pokarmu gospodarzy.

Szczupaki zywia si¢ leszczami.

Kleszcze odzywiaja sig krwia kregowcow.

Bobry budujac swoje zeremia i tamy zmieniaja warunki wodne w biocenozach lesnych,
stwarzajac dla wielu gatunkow ros$lin i zwierzat niekorzystne warunki zycia.

SR e

Sprawdzane umiejetnosci
Wskazywanie przyktadow zaleznosci migdzypopulacyjnych — standard I 3) b) 2).

Rozwigzywalno$¢ zadania
84%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych
konkurencja A, komensalizm B.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy
Komensalizm — E.

Komentarz

Stosunkowo niewielu zdajacych wskazalo niepoprawne przyktady zalezno$ci
migdzypopulacyjnych. Bledne odpowiedzi wynikaly z nieuwaznego przeczytania tresci
podanych stwierdzen, rzadziej z nierozumienia pojecia ,.komensalizm” lub braku wiedzy
dotyczacej oddziatywan migdzygatunkowych.

Zadanie 34. (2 pkt)

Technika dzielenia zarodkow u ssakow polega na rozdzieleniu na pojedyncze blastomery
zarodkow 2—16 komorkowych. Nastepnie doprowadza sie poszczegolne blastomery
do stadium moruli lub blastocysty i przenosi si¢ uzyskane zarodki do macic matek
zastepczych. W ten sposob mozna uzyskac¢ wiekszq liczbe zwierzqt z jednego zaptodnionego

jaja.

a) Uzasadnij jednym argumentem, Ze dzielenie zarodkéw moze by¢ jedng z technik
klonowania zwierzat.

b) Podaj przyklad praktycznego zastosowania tej techniki w zachowaniu réznorodnosci
biologicznej.

Sprawdzane umiejetnosci

a) Objasnianie 1 komentowanie informacji dotyczacych klonowania zwierzat — standard
111 3) a).

b) Podawanie przykladow wykorzystania techniki klonowania zwierzat — standard
14)b) 22).

Rozwigzywalno$¢ zadania
45%
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Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a) Wszystkie zarodki powstale ta metoda maja identyczny materiat genetyczny.

b)

— Mozna w ten sposob uzyskac duza liczbe osobnikéw zagrozonych gatunkow.

— Daje ona mozliwo$¢ odbudowania rzadkich genotypdéw przez sklonowanie osobnikow
posiadajacych wiasnie taki genotyp co umozliwia utrzymanie puli genowej zagrozonych
populacji.

NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Odpowiedzi niepetne

— Wszystkie zarodki sa identyczne.

— Mozna w ten sposob zwigkszy¢ liczbg osobnikow.

Odpowiedzi nie odnoszace si¢ do tresci polecenia

— Duzigki klonowaniu mozna uzyska¢ nowe gatunki zwierzat.

Odpowiedzi blgdne merytorycznie, nielogiczne

— Duzielenie zarodkéw moze by¢ jedna z technik klonowania, poniewaz wszystkie zarodki
maja taka sama liczbe genow.

— Duzigki tej technice mozna otrzymac¢ zarodki o rdéznorakich genach sprzyjajacych
réznorodnosci.

Komentarz

Zadanie sprawilo trudno$¢ wielu zdajacym. Wymagalo trafnego doboru argumentu
uzasadniajacego mozliwosci opisanej techniki oraz podania poprawnego przyktadu
zastosowania tej techniki w zachowaniu réznorodnos$ci biologicznej. Prawdopodobnie wielu
zdajacych nie posiadato odpowiedniej wiedzy z zakresu technik inzynierii genetycznej i ich
wykorzystania w ochronie $rodowiska. Ponadto udzielenie poprawnej odpowiedzi
niektorym zdajacym utrudniato nierozumienie okreslenia ,,r6znorodnos¢ biologiczna”.

Zadanie 35. (2 pkt)

Zespot polskich naukowcow bada gen kodujqcy czynnik wzrostu srodblonka naczyniowego
VEGF. Biatko to bierze udzial miedzy innymi w tworzeniu naczyn krwionosnych
(angiogenezie) poprzez stymulacje podziatow komorek srodblonka naczyniowego i ich
migracji. Czynnikiem wzmagajqcym dziatanie VEGF jest niedotlenienie tkanek. VEGF
reguluje zarowno angiogeneze

a) fizjologicznq (gojenie sie ran, mozliwos¢ leczenia miazdzycy naczyn krwionosnych),
b) jak i patologicznq (zwiekszenie liczby naczyn w okolicy guza nowotworowego, ulatwianie
Dprzerzutow nowotrworow).

Podaj, w ktorym przypadku podanym wyzej (a czy b) mozna by wykorzysta¢ miejscowa
terapi¢ genowa wspomagajaca dzialanie VEGF, a w ktorym (a czy b) wprowadzié¢
odpowiednie przeciwciala, ktore zapobiegna angiogenezie. Kazdy z przypadkow
uzasadnij jednym argumentem.

Sprawdzane umiejetnosci

Okreslanie przypadkow wykorzystania technik inzynierii genetycznej w medycynie
i argumentowanie mozliwo$ci ich wykorzystania w  konkretnych przypadkach
— standard III 3) a).
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Rozwigzywalno$¢ zadania
53%

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

a) Terapia genowa; dzigki wprowadzeniu gendéw w miejsce leczenia zwigkszy si¢
produkcje VEGF 1 zwigkszy si¢ ukrwienie leczonego miejsca, co przyspieszy leczenie.

b) Stosowanie przeciwcial; pozwoli unieczynni¢ powstajacy VEGF, naczynia krwiono$ne
nie beda si¢ tworzyty, co spowolni wzrost i przerzuty komoérek nowotworu.

NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy

Odpowiedzi niepetne, bez uzasadnienia lub z btednie dobranym argumentem

— Przypadek a — wykorzysta¢ miejscowa terapi¢ genowa przez wprowadzenie genu
kodujacego czynnik VEGF.

— Przypadek a — mozna wykorzysta¢ terapi¢ genowa, poniewaz pomoze ona w leczeniu
miazdzycy naczyn krwiono$nych.

— Przypadek b — wprowadzenie odpowiednich przeciwcial zapobiegajacych angiogenezie.

Odpow1ed21 bl¢dne merytorycznie
Przypadek a — mozna zastosowaé odpowiednia terapi¢ genowa, gdyz odpowiedni dobor
genow daje mozliwo$¢ szybszego gojenia si¢ ran.

— Przypadek b — mozna zastosowa¢ odpowiednie przeciwciata, ktdre moga przyczyni¢ si¢
do wyeliminowania komorek rakowych.

— Przypadek b - wprowadzenie odpowiedniego przeciwciala, ktore zapobiega
angiogenezie czyli umozliwi to zwigkszenie tworzenia si¢ naczyn krwionosnych
w okolicy guza nowotworowego.

Komentarz

Dla niektorych zdajacych zadanie okazato si¢ trudne. Liczne bledy wynikaly
prawdopodobnie z nieuwaznego przeanalizowania polecenia i tekstu zadania. Czg$¢
zdajacych miata trudnosci z wlasciwym doborem argumentéw dotyczacych wykorzystania
technik inzynierii genetycznej w konkretnych przypadkach. Przepisywali oni dostownie
wybrane ciagi wyrazow z tekstu wprowadzajacego. Rzadko wystgpowatly bledne
przyporzadkowania sposobu dziatania do podanego przypadku.
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Podsumowanie

Zadania w arkuszach egzaminacyjnych zaréwno do poziomu podstawowego
jak 1 do poziomu rozszerzonego sprawdzaly umiejetnosci okreslone w 3 obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych:

I. Wiadomosci i rozumienie

zdajacy zna, rozumie i stosuje terminy, pojgcia i prawa, przedstawia oraz wyjasnia procesy
1 zjawiska,

II. Korzystanie z informacji

zdajacy wykorzystuje 1 przetwarza informacje,

II1. Tworzenie informacji
zdajacy rozwiazuje problemy i interpretuje informacje.

Tematyka zadan egzaminacyjnych w arkuszach obejmowata wszystkie tresci
podstawy programowej. Dobor zadan w obu arkuszach byl prawidtowy, byly one
zréznicowane pod wzgledem formy, zakresu tresci, sprawdzanych umiejgtnosci 1 stopnia
trudnosci.

Wyniki poszczegdlnych zadan i rozklad wynikéw wskazuja, ze przygotowanie maturzystow
do egzaminu na poziomie rozszerzonym jest lepsze niz na poziomie podstawowym.

Mozna stwierdzi¢, ze decyzje maturzystow w 2008 r. wybierajacych poziom
rozszerzony egzaminu maturalnego musiaty by¢ bardzo przemyslane. Przy podejmowaniu
decyzji uczniowie brali pod uwage wymagania wyzszych uczelni. Decyzje o wyborze
poziomu rozszerzonego podejmowano ze $wiadomos$cia koniecznosci specjalnego
przygotowania si¢ dla spelnienia tych wymagan.

W rozwiazaniach niektorych zadan bledne odpowiedzi zdajacych $§wiadcza o braku
umiejgtnosci  odczytywania 1 poprawnego formulowania zalezno$ci na podstawie
prezentowanych danych. Zamiast poprawnie sformutowanej zalezno$ci pojawiaty si¢
w odpowiedziach, np.: szczegotowe informacje odczytywane z wykresu.

Wiele btedow wynikato z braku umiejgtnosci formutowania wnioskéw (mylenie ich

z bezposrednim spostrzezeniem / odczytem), ponadto wielu zdajacych miato problemy
z trafnym uzasadnianiem wlasnych opinii i sadow na wskazany temat a na poziomie
rozszerzonym z zadaniami dotyczacymi zjawisk genetycznych w populacjach. Czgsto
réwniez stosowana byta niepoprawna terminologia, w tym btedy jezykowe w nazwach oraz
podawanie niepelnych nazw.
Niektore btedne odpowiedzi wskazuja na brak umiejgtnosci poprawnego pod wzgledem
jezykowym ich zredagowania oraz niezwracanie uwagi na starannos¢ i precyzje wypowiedzi,
czy tez uzywanie skrotéw myslowych i udzielanie odpowiedzi czg$ciowych. Zdajacy nie
stosuja si¢ do zawartego w poleceniu czasownika operacyjnego — opisz 1 wyjasnij
w odpowiedziach przepisuja informacje ze schematu podajac odczytane dane bez ich analizy
1 interpretacji.

Podsumowujac, przyczyna niepowodzen zdajacych byl brak lub stabe opanowanie

umiejgtnosci:
— czytania polecenia ze zrozumieniem,
— analizy danych przedstawionych w postaci tabeli, rysunkow i schematow,
— selekcji podanych informacji,
— uogdlniania i formutowania wnioskow.
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Przedstawiona analiza merytoryczna odpowiedzi zdajacych powinna zachgcié
do ksztattowania w szkole takich umiejgtnosci jak:

udzielanie odpowiedzi zgodnie z poleceniem 1 wytacznie na temat,

zwigzte 1 logiczne formutowanie odpowiedzi,

operowanie pelnymi nazwami proceséw, zwiazkow chemicznych itp.,

interpretacja materiatéw zrédtowych (tekstow, rysunkow, tabel, schematow),
przetwarzanie podanych danych np. na forme¢ schematu, wykresu, tabeli itp.,

czytanie ze zrozumieniem tekstow 1 wyciaganie wnioskow na ich podstawie,
podawanie odpowiednich przyktadow ilustrujacych omawiane procesy, zjawiska
biologiczne, dotyczacych omawianych organizmow,

8. analizowanie wykresow.
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